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十誡我們已經講完了，我們要談一下「不作假見證陷害人」，其實不是要談「不可作假見證陷害人」，是要談跟這個有關的，就是不可以說謊。我們已經說在十誡裏面，對人的：不可殺人、不可姦淫、不可偷盜…這些東西都把它跟愛人如己連在一起了，就是不是消極的不傷害別人而已，而是積極的去按著真理愛人，這個才是十誡真正的意思。那在不消極的傷害人裏面，我們有講到：不殺、不淫，不貪戀，這些恐怕我們都把它瞭解成不傷害人，不傷害人裏面的不可作假見證陷害人，這一點就是我要特別提出來的理由。

這個誡命幾乎不需要提出來，因爲我們很少，幾乎沒有什麽機會，甚至可能也沒有什麽意願，即使我們是很壞的罪人，我們沒有意願去作假見證陷害人，我們也很少到法院裏面去，這一段話：「不可作假見證陷害人」（出20:16），如果照字面來講，根本連犯的機會都不會太多，就是到法院裏人家請你作證人，我作證人的時候要說真話。如果我們這樣瞭解可能就不太洽當或太狹窄了，因此很多人就把這段經文擴大了：不可作假見證就是不要說謊！所以我們要講的部份就是「不要說謊」這個部份。
不可作假見證其他有一點關係的出埃及記第23章1節，就是妄作見證。那也許在以前的生活裏面，這些的確是有要作見證的時候，但是仍然不是那麽多。若有兇暴的見證人起來，見證某人作惡…（申19:16）、作假見證的要消滅，兇惡的見證人起來，盤問我所不知道的事。（詩35:11），這些都是不可作假見證陷害人，箴言裏面也很多：（箴15:5）。
不可作見證如果我們把它想成不要說謊，這個經文聖經裏面也是很多：你們是出於你們的父魔鬼，你們父的私欲你們偏要行。他從起初是殺人的，不守真理，因他心裏沒有真理。他說謊是出於自己；因他本來是說謊的，也是說謊之人的父。（約8:44），這個就是撒旦魔鬼是說謊人之父，就是牠是一個說謊者，就是說撒旦魔鬼這段經文就是說魔鬼的工作簡單講就是只有兩個，一個是欺騙，一個就是殺害，欺騙是柔性的，殺害是比較凶、比較直接的，這是魔鬼的兩副面孔，殺害是兇惡可怕的，說謊欺騙是柔和美麗的，因此我們從這樣的經文來看呢，我們可以說基督徒甚至可以說非基督徒，神寫在人心裏的那個誡命，如果用正面來講就是愛神愛人，如果用負面來講就是：不可殺人、不可說謊…這是兩個。不可說謊另外在哥林多後書11:3也有講那個蛇用詭計誘惑了夏娃，那個誘惑就是欺騙，

因此在基督教、非基督教的倫理，不可說謊要說真話，是一個非常普遍的倫理道德教訓，從小就聽過放羊的孩子說謊的事，大概每一個國家都會有這樣的教訓，如果你說謊到最後你傷害自己。康得是世俗的哲學家，奧古斯丁是基督教的哲學家，也用很多的篇幅來講到不可以說謊，而且是任何情形下，都不可以說謊，康得認爲人一說謊，人所有的價值、人和人之間的互信就通通都不存在了，所以不可以說謊。
不可說謊幾乎是很普遍的道德教訓，我們不太敢，也不太會有什麽不同意的地方。可是問題是，大家也都會知道，我們在看一般的報導、網路上也會說到：平均每人一天說一百多次謊，還是多少次的謊，我們隨時隨地都在說謊，說謊的定義就是：我們隨時隨地用一個不真實的方式誤導別人，譬如說我們早上跟人笑一笑，其實你不想笑，你笑一笑，這也許還不算誤導別人，人家問你好嗎？如果你答：「不好！」，人家在禮貌上一定要問一下什麽不好？我們也懶得被別人這樣關懷，然後他這樣關懷也沒用，說以我們就說「還好！」，雖然這是一個很輕微的，但是也好象很難說這不是一種很輕微的說謊，不管怎麽輕微，這總是一種不誠實、不是真實的表達出來。你也看到非常多的人在講到說，其實每個人天天都在說謊，時時刻刻都在說謊，包括我們基督徒也在說謊，那麽這個說謊包括那天我也講過：當我們出門的時候，把一盞燈開著，就是要騙小偷嘛！就是讓小偷知道家裏有人。

這個再擴大一點，就是在我們中國好象也有像宋襄公，春秋戰國時候的人，就是不欺敵，不要欺騙、不要趁人之危來攻擊別人。在打仗的時候，現在是兵不厭詐越來越明顯，在以前有些西方的將軍認爲欺敵的戰術是不好的，因爲那不是正大光明的打仗，光明正大的打仗或者運動員在場上的競賽，我們中國早期翻那個字，魯迅很反對的（反對這樣的精神，不反對這樣的翻譯），叫作費爾波辣（fair play）就是公平競賽，就是運動家精神，就是在競賽的時候我們不欺騙，我們公正地跟人比賽，現在最流行在比賽中的欺騙，當然就是用藥，用藥我們也用欺騙、說謊、不誠實來講的話，其實也不太容易定這個義，用藥並沒有傷害到別人，起碼沒有直接傷害到別人，用藥傷害的是自己，用藥也不是被強迫的，是自願的。用藥也不過是激發自己身體的潛能，當然用的結果你的身體會很不好，可是他如果覺得說這樣作得到獎牌的機會比較大的時候，當然這個裏面也有欺騙的成份，就是用藥的效果除了傷害自己以外，用藥如果要有效果，就是別人都不用，如果每一個運動員都用藥，就等於沒有一個運動員用藥，每個人都跑得比平常快一秒鐘，大家都快一秒鐘，就等於都沒有快。用藥我們可以說是欺騙，但是傷害自己，所以我也不知道用藥這個東西在倫理上能夠有多少的禁止，當然大家都是禁止的啦！

這些是一種不是費爾波辣，不是一種運動員精神，不是一個誠實的競爭，在戰場上，一直到差不多二次大戰以後，美國才成立oss，以海軍爲主的，因爲日本偷襲珍珠港算是偷襲的，在二次大戰之後，美國才比較有情報組織，在之前都沒有很明顯的情報組織，我們中國在寫戰爭的時候，有欺騙敵人這些事情，我們在聖經裏有看到有奸細、有間碟去，但是都還不是大規模的情報組織，或者大規模的間碟，在美國剛成立情報組織的時候，也看到有些軍人非常反對，因爲這就是欺騙，這就是不誠實、偷偷的，尤其像007派美女作間碟，或中國派西施、越王句踐的向人投降，其實都非常直接了當的就是：我在騙你！不過我們的道德教育也是夠奇怪的了，我從小看句踐複國就是要反攻大陸嘛！這是第一優先，所以裏面欺騙的部份我們從來沒有注意過這樣對不對、這樣好不好？
在美國剛開始成立情報局的時候，遇到的攔阻很大，因爲這是一種欺騙，包括欺騙敵人都是不好的，他們要的就是費爾波辣，誠實的作戰。在德國一次大戰後，發明了潛水艇以後，德國當然也是基督教國家，不過到了那個時候幾乎已經沒有什麽基督教色彩了，都是康得和尼采，對上帝的規定已經不太去注意了，所以他們潛水艇也用，可是英國和美國還有很強烈的基督教色彩的國家，他們都一直不要作潛水艇，理由是這是下流的手段，躲在一個地方偷偷地打人家是不光明正大的，各位你說那他們要怎麽打仗嘛？他們的想法就是兩軍正面對恃，看哪個力氣大，哪個武藝精良？就把別人打敗了，這才叫做公平競爭，什麽虛假的、偷襲的、作假的都覺得這比較不好，要光明正大，這裏面的基礎都是好象聖經裏面的那個觀念，或者世俗的倫理觀念，就是要誠實，不可以虛假。而我們今天聽起來都很迂腐，可是在當時的確是這樣子。

我是在講我們可不可以說謊，我們繼續講到說，因此在基督教精神很強的國家裏面，也有很長的一段時間，剛剛講戰爭，現在講娛樂，娛樂的事情不可以有戲劇，也不可有童話故事，理由就是兩個字：「假的」、「不真實的」，戲劇就算是歷史劇，也不是真實的，因爲你在舞臺上，是別人去演的，這不夠真實，然後沒有把歷史的真相完全地表達出來，至於男演員、女演員之中多不道德、淫亂的男女關係，那是後來的，基本上對戲劇不喜歡的態度，包括清教徒對戲劇的不喜歡，以及劇作家莎士比亞偶而在他的劇作中對清教徒的強烈的諷刺，就是因爲清教徒太死板，不可有戲劇，所謂不可以有戲劇，就是不可以有假的，我們今天看最早的基督教文學比喻的故事，就是天路歷程，本仁約翰是一位清教徒，他也要有一個apology說明他爲何要這樣寫，他覺得他這樣寫沒有錯，可是就保守人士來講還是錯的，就是不誠實、不真實，你不可以用比喻性的講法、不是真的，來講這些故事。

我也看到一直到十九世紀（二十世紀還是有），有一些保守的基督教家庭裏，小孩子的長成教育裏，是沒有「伊索寓言」，這些內容裏面有太多不真實、不誠實「有一天，狐狸跟…講話…」狐狸哪會跟誰講話？就是要的就是真實，從小欺騙不可以，比較保守的基督教家裏怎麽教養小孩呢？通常就是用真實的宣教士的故事，那個有很多很好聽的，但就會失去一些很重要的，他們覺得伊索寓言、白雪公主…天下哪有小矮人這個東西啊！我這樣講就是，在西方文化裏面有一個相當強烈的，對事實要直接陳述的這種心，以至於對說謊、欺騙、不誠實的任何一種形式，包括在文學上、戰爭，和其他的上面，他們都不允許，因此很長一段時間，一直到今天還有：不准玩牌！譬如說你玩吹牛這個遊戲，這個就是欺騙嘛！如果再把它擴大一點，在運動場上的假動作，好象恐怕也不太允許，在以前費爾波辣或是宮廷運動員精神中，我是光明正大地把你打敗的，我發過去的球就是非常強的，不是一個欺騙球，你接不住！沒有什麽欺騙，沒有什麽聲東擊西的。

也許你說：「康牧師，我們今天已經沒有這些想法了」，但是我們多多少少還是要瞭解一下，在不准說謊、不准欺騙、一定不能不誠實的情形下，你必需瞭解，什麽叫可以說謊，什麽叫不可說謊。講了這許多，各位總要瞭解，約翰福音第八章，魔鬼的工作有兩個，一個是欺騙，一個是殺害，因此我們基督徒對這種傷害的事情，都是反對的。

可是，我在前幾天就有提過的，下面我要講到說，當我們把任何一種倫理、一種觀念絕對化的時候，我們就要小心了，那是不是違反聖經？就單講這兩個：一個是殺害、一個是欺騙，是不是基督徒在任何一個時候，都不殺害？都不欺騙呢？基督徒可不可以參加戰爭？而基督徒的君王，可不可以發動戰爭？奧古斯丁講得很清楚，義戰的理由，今天一般基督教的倫理家，通通反對義戰，就是正義之戰，因爲今天基督徒的學者，基本上和世人一樣，有強烈的人道精神，所以不可以有死刑也不可以有戰爭，他們反對任何形式的死刑，任何形式的戰爭，甚至說得再直接一點，他們反對任何形式的處罰，他們根本不相信處罰，所以他們活在渾天霧地裏面，根本不是很實際地活在世界上，我只是尊重他們說他們有人道精神，他們主張廢止死刑、主張不要有戰爭、主張有和平，這些話聽起來都很對，甚至事實上就某個意義上來說，都非常合聖經的，誰喜歡戰爭？就算最好戰的，我覺得最好戰的就是小男孩，小時候好喜歡看電影，打仗，只要有槍出來、有劍出來，有人被殺掉…就好高興，男女一kiss就好噁心！那就是我們喜歡戰爭，不喜歡和平，喜歡殺人不喜歡親嘴，就算小男孩喜歡這樣，他也不喜歡天天打架，如果天天喜歡打架，時時刻刻喜歡打架，一般來講就是他通通都打贏嘛！我覺得給這小孩的教訓就是，每天找一個比他強的小孩和他打架，他就不喜歡打架了，因爲他被打的很痛苦嘛！
我們沒有人會喜歡戰爭的，除非是很變態的，我們沒有人喜歡暴力，我們也沒有人喜歡把人殺死，一般來講在我們狀況中，是不會這樣想，因爲這是很不幸、很不好的事，也相信在沒有墮落的時候及將來的新天新地，這些東西都會沒有，所以我們並不會喜歡戰爭，起碼我說到有限度的有戰爭或有限度的有死刑的時候，我們當然說我們不喜歡這些，我們當然說這些是殘酷和不幸的事情，但是我們也要說，在罪惡的世界裏面，我想不出來…那個是從理性來講，或著說我們說自然法，或者說在人的國度裏，或者說神在掌管人國度裏面，沒辦法避免一定會有的現象，就是包括「處死」，或者有些時候某此情形下，不能沒有戰爭，這也是現代講和平的這些人，其實不是現代，而是歷世歷代很多講和平的這些人，他們反對任何形式的戰爭，我覺得我沒辦法接受，戰爭是非常殘酷、非常不好的，但是爲了要對惡人的治死，死刑和戰爭我從聖經裏看，神沒有說要廢止的，不但沒有廢止，神還設立了世上的權柄，給這種行爲相當多的，甚至可以說相當多的鼓勵和綠燈。

執政掌權的是有發動戰爭的時候，奧古斯丁講到義戰的時候，第一個就講到，必需是有權柄的人發動的，就是國王或總統宣戰，不可以不宣而戰、不可以小朋友自己去打仗、不可以是自己幾個人去，甚至不可以是陸軍總司令下自下命令去打仗，要有一個最高的權柄宣戰。還有一些其他的條件，包括：在一切和平的方式都用盡了，基本上是防禦的戰爭，包括你在戰爭所使用的武器、方式是洽當的…等，義戰的條件和方式規定有很多，我基本上是同意的，很多的神學家因此認爲現在根本沒有義戰了，我看到所有的神學家、倫理學家都絕對反對使用原子彈，就是不管什麽情形下都不可以使用原子彈，我聽了也是覺得這是愚蠢的講法，如果有些情形你可以使用一噸的炸彈，那使用一萬顆就等於是一顆原子彈了，何必那麽愚蠢地欺騙自己呢？如果你用毒彈，當然有些學者說毒氣彈不可用，各位說不可以用都有很多合理的解釋，因爲戰爭理論上只可以殺軍人，不可殺平民的，而原子彈也會殺到平民，問題還是在能否把平民和軍人那麽大的分別？你真的能把在戰場上殺人的士兵和在戰場後爲他們作衣服、作鞋子的婦女分開嗎？
我不覺得我們能夠分得那麽開，當然我也不太敢講到說一般能夠作戰的（有些名將都說過類似的話：戰爭的目標只有一個，就是獲取勝利），你只要取得勝利，什麽方法都可以用，取得勝利最殘酷的方法，就是共產黨使用的人海戰術，所謂「人海戰術」就是，在韓戰的時候使用最多，國共內戰的時候也使用很多，就是叫一些老弱婦孺站在前頭，然後消耗人家的子彈，那些機關槍打到最後都軟了，槍管發紅都不能用了，這時候正規軍就上去了，殺了很多平民，然後軍隊就上去，這很殘酷的，就我們基督徒來講，如果我是一名基督徒的司令官，我也不知道我會不會下命令用這種戰術取勝。現在有一隊一千人的軍隊，他們有一萬發的子彈，現在要攻打我們有五十萬人的城市，這怎麽攻打呢？他有一萬人軍隊，我也有一萬人軍隊，他叫二十萬名平民走在前面，那我們怎麽辦呢？我們可不可以殺這些平民？
各位這些都不是那麽簡單回答的問題，我覺得基本上我的看法是可以的，我的看法是前線的戰士與後方的婦女與小孩—小孩可能就更難講了—可不可以在戰場上或後方丟炸彈去殺我們所謂無辜的小孩，我相信在座有很多姊妹或有人道精神的人都會說：「不可以」，問題是人家都有這種方式呢？人家用人海戰術呢？人家用小孩呢？其實中越戰爭的時候就是這個方式，兩個共產黨打起仗來特別殘忍，我是看中國方面這樣的宣傳是這樣子，可能越南方面也是這樣宣傳：老太太和很小的小孩身上綁著炸彈，他用他的笑容來迎接你，接近你的時候一刀把你刺死，所以後來中國也發命令：看到就殺、看到的城就燒，一個都不留，因爲即使最小的小孩，甚至嬰孩的身上都可能有詐彈，回教的世界裏面也有「人肉炸彈」的作法，最起碼這些小孩子或女孩子也都會做這些事情，各位這怎麽辦？假設今天你是一名以色列的軍人，在耶路撒冷看到一個小孩逐漸地走向你的大使館或軍事基地，你一槍就把他打死，我們說這是一位可愛的六歲小女孩，你是不是會這樣做呢？我們大概都覺得不可以這樣做，直到有一天這六歲的小女孩走到了某一個軍事基地，因爲我們所謂的仁慈，今天走得稍微近了一些，進入了人群，然後把身上的炸藥一拉，炸死了很多人，也許那天以後我們會說，小孩、小狗一接近我們就把他殺掉。

各位，這是一件很殘忍的事情，我沒有說不殘忍，我想不出有一個理由在這個罪惡的世界中，我們在講戰爭和殺人的時候，我們宣告戰爭，說一些特殊的武器像原子彈、毒氣彈，說基督徒是不能使用的，我知道我很難講這句話，我只是說在這罪惡的世界，如果我們先這樣限制了，會不會敵人就一定會勝利？那很多基督教的倫理家，他們的答案是：「那就讓他們勝利」，我們就被他奴隸，我們起碼不用做一件很壞的事情，那很壞的事情就是有一個小女孩，即使她身上藏了人肉炸彈，但我仍不把她殺死，如果因爲如此他們戰勝了我們，做我們的主人，那就這樣吧！我們寧可要和平也不要殘忍的勝利，這樣講可能也是有道理，我需要去聽、去想這個是不是對，起碼我覺得可能有幾分道理，起碼我還是覺得說，我還是很難下這個命令把這些無分軒輊的通通都殺，你實在覺得一個二等兵帶著手榴彈和槍沖過來我要把他殺死，和一個六歲小女孩接近你，他身上可能有人肉炸彈，而我不能殺她，寧可她把我炸死。

各位，你真的覺得這兩者有很大的分別嗎？如果是有一個戰爭是有這麽大的分別，換另一個說法，那我們就回到全面沒有戰爭的狀況，我也看到甘地、托爾斯泰曾經說：我們就廢止戰爭！有人來了我們就投降，如果有人來了我就投降。

我自己在國、高中的時候的確想過，那個時候羅素（一個有名的無神論哲學家，也是非常聰明人道人）從西元五○年代到七○年代，他非常強列主張一種投降政策，他是很聰明的，所以他沒有像很多知識份子被蘇俄的宣傳所欺騙，他覺得共産主義實在是很壞，但是他說美蘇兩強這種核子武器的競賽，一定是全人類毀滅，所以他主張、一直強烈鼓吹西方世界向俄方投降，因爲核子武器打起來一定是兩敗俱傷，所以我們就投降讓共產黨來統治我們，也許統治我們的時候會出現什麽裂縫，我們就可以趁這時候把共産主義消滅。我有一段很長的時間認爲這在邏輯和知識上是無懈可擊的，因爲打原子戰爭，世界就滅亡了，那時候這些都藏在裏了，那時候白色恐怖時代，哪敢講向共産主義投降這樣的話，各位姊妹這些事情我想可能妳們都沒想過，你也不需要想這些，我們在上這些倫理的時候這些事情的原則跟妳是有關係的，你碰到一個很惡的鄰舍或很惡的上司或很惡的下屬或很惡的老闆，你要怎麽去對付他？你要怎麽和他一起生活？這都是我們在生活裏面碰到的，上到這邊你應該已經知道我的答案了，我們對任何人、任何情形之下，我們活在兩種國度裏面，我們內心總是充滿了慈愛，對他也是真實的不是虛假的愛，那個愛簡單講就是，希望他作惡的程度減少到最小的程度，如果可能的話成爲良善，我們總是對任何人懷著這樣的態度，我們對任何人，我們總是希望能傳福音給他，因爲只有福音才能改變他，但是我也不是等他信了耶穌之後我才繼續和他相處，很多時候我也沒有機會跟他傳福音，那麽就在另外一個國度裏，就在人的國度裏，我們面對這些惡棍，充滿愛心用嚴厲的律法對付他們，世人也會用最嚴厲的律法對付這些惡棍，但他們不是有愛心的，我們基督徒總是有愛心的，我們始終也是用嚴厲的律法，當然這裏面還有很多的智慧：就是這個人是怎麽樣的情形，我們就給他多嚴厲，或多寬鬆。那麽在這種原則上，我們講到說一個基督徒或者一個非基督徒，一個將軍或一個領袖，在戰場上遇見敵人的時候，是怎麽樣來做？是不是投降是最好的辦法？…我現在想到最後一個…當我大學以後，世界局勢有一個很奇怪的發展，跟我剛剛的想法是完全相反的，可能是完全相反的，這些歷史的事情通常要等到幾十年、幾百年曆史學家看得比較清楚一點，投降政策，對這種壞人…我們手上有毀滅性的武器，對方手上也有毀滅性的武器，這個時候惡人不可能跟你妥協的時候，你就用投降的方式，我覺得這樣就是錯誤地理解耶穌說別人打你左臉，右邊的臉也給別人打的教訓，所謂的錯誤就是有一些門諾會或是當時改教運動這類思想就是：他們的愛（這愛與剛剛講兩個國度的愛不一樣）只有一個國度，我們有兩個國度（內心是有愛，外在是有律法），他們只有一個國度（內心和外在就只有一種愛）所以就是一再地讓步了，這是很偉大的精神，但是我覺得這種精神並不合聖經，這種精神並不是愛醜惡的對方，因這醜惡的對方並不會因爲這愛而瞭解，他的心裏沒有悔改，他沒有認識上帝，他的罪惡只會叫他在得寸的時候進尺。他不會停止，所以我覺得投降的政策是錯的，雖然我一度地覺得它非常的合理，事實上不該用投降的政策，事實上要用對抗的政策，事實上整個蘇俄集團的瓦解就是用對抗的策略，雷根政府這種強力的軍備對抗，當然啦！美國沒有和蘇俄打起來，蘇俄的垮臺和它內部的問題也有關係，也包括…（臺灣這方面實在很可惜，我們的新聞對外面的瞭解實在是太少了…整天圍繞的就是選舉和八卦）整個蘇俄集團的垮臺（蘇東波），蘇俄、東歐的波動有幾個理由，一個是雷根政府和柴契爾夫人政府西方兩個重要的國家用強烈的態度對付他們，強烈地發展軍事，這都被很多人包括羅素和絕大多數基督教的神學家（不管是新派或是保守派）多半都覺得說這軍備的競賽是不對的，（我也覺得很不對，老實說我也很反對買美國和法國的武器，那個根本沒辦法對抗中共）那個時候發展軍備其實肥了很多軍火商，當然也讓美國的國防讓蘇俄跟不上，但其實最重要的是，蘇俄內部有戈巴契夫，他比較希望將共產黨那種比較強烈的方式緩和一點，他越緩和一點越發現要緩和更多，到最後幾乎要廢掉共產黨，這個讓共產黨有很大的鬆動，另外一個是東歐，東歐那些小國就一個一個開始瓦解，就不再是華沙集團，華沙集團垮臺更早之前，西元五○年代，匈牙利、波蘭、捷克有過抗俄，但沒有成功，但這次成功了，一個是戈巴契夫不再強硬地用坦克對付任何一個國家，共產黨說它軟弱了，但我覺得是他比較多的人道、慈愛的精神，但是恐怕最最重要的，讓它整個的崩潰，是基督教！其實就是天主教，這裏我們強調兩個國度；屬靈的國度當它的力量夠大的時候，或者當它在屬世國度呈現的夠大的時候，那是沛然莫擊能力的，那也是今天很多的想要在世上作鹽作光改變世界的基督徒壓根兒都沒有的東西，就是對上帝的敬虔、強大的敬虔、很多的敬虔。那時候教宗約翰保祿二世，他是波蘭人，他手無寸鐵，他就不斷起波蘭，當然他如果碰到中國的統治者就完了，很可能被暗殺，他碰到的是波蘭的統治者，還算有點良心，就容許他了，整個波蘭就動了、東德動了，其他國家就動了，到最後蘇俄也垮了，東歐的垮臺是一個手無寸鐵的…理論上教宗沒有任何的鐵，教宗沒有任何的軍隊，史達林曾經笑過：「教宗有幾師軍隊？」這種野蠻人只曉得軍隊的力量，他不曉得宗教的力量，我認爲史達林是野蠻人，中囯共產黨很多也是野蠻人的表現，我不是要侮辱，一個不認識上帝的人，我覺得不會有真正的人道主義，就跟現在主張廢止死刑的人一樣，他們沒有真正人道主義，他有的就是懦弱主義，他一點也沒有想到，如果這些人不殺，這世上沒有任何刑罰制裁這些人的話，人會繼續做這些事，我看到很憤怒的就是，這些人要做好心人嘛！昨天晚上也是，我們剛跟弟兄談：「昨天狗叫有沒有吵到你啊？」我說：「沒有啊！」我問：「有沒有常常這樣叫？」他們說：「沒有，如果常常這樣叫，他們就會處理」所謂處理就是殺掉嘛！你一把流浪狗殺掉，那些住在高級住宅區、密閉窗、不會被狗叫聲吵到的，就會開始抗議：「不人道！」他們不會解決問題的，他們不會解決如果不把這些兇手的處死的話，能怎麽辦？他們除了說這些人不能殺死之外，他們什麽都不會講，狗也不能殺，然後能怎麽辦？狗晚上亂叫很吵怎麽辦？「沒關係啊！我家住在高級住宅區，有氣密窗不會被吵到」所以這些學者會常常寫一些不切實際的文章，就是因爲他們住在非常切實際的高級住宅區，他們沒有我們這些小民的痛處，他只會說我們要人道啊、要愛他們啊！這些話說得都很好聽，我也知道應該要這樣，我們何嘗想發動戰爭？我們何嘗想處死任何人？問題是在這個罪惡的世界，當這些事發生，而且當這些事發生的時候，這也是這些學者不肯面對的現實，他們也不肯挖一挖自己內心深處是不是真的這樣想：人是很殘忍的，人爲了自己的利益可以非常非常地殘忍，而且那些殘忍沒有止境的，對這種殘忍，你所能擁有的辦法：（「寬容」？在他沒有悔改的情況下，你越寬容他會越殘忍），你非有一種強大的、上帝的律法來制止！這是我對聖經的瞭解，我們一點也不喜歡屠殺這些野狗，事實上，我覺得野狗和兇犯如果能做去勢節育也是不錯的，但即使是去勢節育，我們也知道有很多太監還是很壞的，你總希望不必用到很強烈的手段使一個人減少作惡，但我覺得那是作夢，包話你我在內，我們總是像小孩一樣，你允許他任意妄爲的時候，只要還沒到真正的禁止他，他就會在你給他的空間裏，在那裏撒野，每個人包括你我都是，對小孩，對大人、對員工、對老闆、對董事長…都是這樣，這個世界認識的只有一個東西，就是「力量」，你沒有力量對他好說歹說，都不會聽的！，我們現在繼續講到戰爭和死刑，我自己覺得現在講的都還是用理性常識來講，如果要講聖經的話，那就更明顯，就是罪惡的人如果你要叫他悔改，常常需要嚴厲的律法，就算他沒有悔改要減少他的犯罪，也需要嚴厲的律法，一般人用好說、歹說的方法，柔性的勸告，甚至說要愛，都是沒有用的。

那耶穌說的「別人打你左臉，右臉也讓別人打」是什麽意思？我已經一再講1`了，不是依照字面的意思，而是你在內心裏永遠對他是最大的善良、最大的愛，而最大的善良、最大的愛，是希望他走在善良和慈愛的路上，除了傳揚福音之外，沒有別的，你傳福音他又不信，能怎麽做？只好用嚴厲的律法來讓他痛苦，讓他被限制。我跟這些反對死刑的人和反對戰爭的人要討論的時候，最後就是他們對人性的罪惡是不肯定的，就是「人沒有那麽壞」，人總是好象可以好說，而恐怕我覺得麻煩的地方就是，這些人可能平常是比較講理的，他就不能看到他內心最深處還是有很可怕的地方，他更沒辦法看到其他人用更邪惡的方式來對其他人，我覺得就像我們中國歷史一樣，特別是是明朝，你如果真的像「我們投降、我們不要殺戮、我們不要丟原子彈、也不要丟毒氣彈，我們完全和平的，接受你來統治我們吧！你要怎麽壞的統治都好，再壞都不比我丟原子彈把你的小孩、婦女統統都殺死還壞，所以我們選擇用人道的方式，跟你和平共存，甚至我們做你的奴隸，還可能有什麽更壞？我覺得絕對會更壞，我覺得你們自己在生活中已經有足夠的經驗了，包括你自己，和你們生活中所面對的壞人，我不太覺得在你一直讓步的時候，他就會滿足，我們想得實際一點，就你的同事、你的老闆你的下屬、，你對他讓步的時候，我們先假定統統是他的錯，而你是對的（生活上很多事情不是單方面的，我們先假定是單方面的），你選擇用寬大的方式來饒恕他，他會就停在那一步嗎？我是覺得不會，而我們的寬大常常會讓他們得寸進尺，所以我們中國明朝的那些暴政，或者中囯共產黨那些的作法，像文化大革命的時候，你是越喊他萬歲，他是越叫你只能活一歲，所以我覺得人的罪惡，越需要用強烈的律法來約束，這是我的看法，我在這裏沒有什麽要反對中國、反對中囯共產黨，我覺得國民黨、民進黨都是一樣，都有那些很恐怖的、很強烈的罪性，需要律法來約束，因此，魔鬼雖然是殺人者的父、雖然是殘暴的，可是在這罪惡的世界，神還是很清楚明白的說：我們要維持這世上（不是神國的，是人國的）就是人國裏面的最低標準，和平、公義和可以生活的情形下，執政掌權者有「劍」處罰和處死人是有需要的，因爲這世上的罪惡，所以當有人來侵略戰爭、邪惡戰爭的時候，被侵略、被傷害的，用強大的武器和殺人的方式來對抗，是需要的。就是這兩種殺人的方式，一個是戰爭、一個是死刑，在罪惡的世界不可以說不用，我們應該是盡可能的避免這種事。死刑和殺人都是很不好的事，我們要儘量的避免，連世俗都是這樣，包括我們中國曆世歷代，處死一個人都要經過皇帝的批准，而且某一個朝代，從死刑確定到執刑的時候，中間還要經過三十天，也就是這三十天還可不可以找到不必殺他的證據，就是我們盡可能不要殺人、盡可能不有要戰爭這實在是悲哀的，甚至是你做了這一切還是可以帶著愛心去做的，路德就寫過：基督徒可不可以做軍人？可不可以做劊子手？路德說是可以，因爲這裏可以完全是也應該是憑著愛心去做的，我們基督徒不管是做劊子手、軍人或是做護士、醫生，都應該同樣有這種內心的愛心，這是基督國度的一個特點，我們應該要有，只是表達的方式會有不同。

如果說，殺人是不可以的，但是在罪惡的世界上，神設立權柄、有公權力，他可以發動戰爭，他可以處死也就是殺人的話，那我們可以想到不可以說謊這件事情呢？恐怕就比我們想象的要豐富得多了，第一個就是十誡裏沒有說不可說謊，它是講不可作假見證陷害人，我們也講過了，15節提到的「不可偷盜」及和17節的「不可貪戀人的東西」和16節的「不可作假見證陷害人」，這三條可以加在一起，都應該有一個含意，就是「不可以說謊」，因爲想一想亞哈在想要拿伯的葡萄園的時候，他可以說是偷了拿伯的葡萄園，也可以說他是借著，最起碼是耶洗別借著作假見證的人殺了拿伯，讓亞哈可以拿到葡萄園，你也可以說，亞哈得到這個葡萄園最開始是因爲他貪戀，就是這三條誡命都可以恰當地用在亞哈拿拿伯葡萄園的這件事上，拿拿伯葡萄園的這件事上，有貪戀、說謊、偷盜、作假見證和殺人，這些事都包括在內，這裏面有說謊的部份，但是我們也說，它實在不是在講說「不可說謊」，甚至不是在講說「不可說謊陷害人」，在聖經上，我看到殺人和說謊都是非常的錯誤，甚至這兩個特徵約翰福音說到都是用在魔鬼的身上，所以我們應該是反對，應該是避免，但是剛剛已經講到過，殺人在某種情形下，不但不是被禁止的，甚至還是要被鼓勵要做的，當正確該打的戰爭或正確該處死人的時候，必需有公權力這樣作，那下面這跟公權力就比較沒有關係了，聖經雖然沒有講不可說謊，雖然講說謊是魔鬼所做的事情，但有罪惡的世界裏面，是不是在某種情形之下，是可以說謊的？各位這裏就要非常小心了！我是冒了很大的危險來跟各位講這個，我希望能講得完全一點，我這樣講的理由還是：這些道德標準，包括十誡的道德標準，絕對是全面的，但在理解和應用的時候，的確也有歷史的相對和局限，而不可說謊這件事，就在十誡裏面我們沒有看到清楚的表達，它不是說不可說謊，它是說不可作假見證陷害人，有的時候我把說謊、不誠實、欺騙，我把它們略略地畫上等號，這個情形雖然不好，可是神是不是也有默許的情形呢？我講過，不准說謊這件事或者說說謊是件壞事，這不是基督徒才有的，這是上帝的自然律，寫在人心裏的，大家都知道不好！不應該去做，可是在我們剛剛舉的例子裏面，包括在遊戲、文學、戰爭裏面，我們又好象覺得，某種程度的欺騙和說謊，或者說不符合真實，不但被允許而且是被鼓勵的，本仁約翰沒有這樣回答啦！但是如果有人這樣說：你不能寫這種寓言小說，你不能寫狐狸有一天對羊說…因為這樣不符合真實…我的回答是：我們不能只是根據常識回答，只是根據常識回答永遠不夠，總要根據聖經，聖經有沒有這種的事情？有啊！在士師記和歷代志都有講，士師記有講亞比米勒殺了一個人講的，有一天眾樹對香柏樹說：你要不要做我們的王啊？香柏樹就說：「我不要做你們的王，我要…」然後眾樹又跟葡萄樹或無花果樹講：「你要不要做我們的王啊？」…到最後是跟荊棘講，荊棘回答：「我以後傷害你們，你們不要怪我」…這些都是聖經裡面的，雖是這句話不是出於耶和華，但聖經把這段話記在裡面了，另外在歷代志也有講到猶大王跟以色列王打仗的時候，猶大王要去打以色列王，以色列王就說：有一次荊棘因為怎麼樣了以後就很得意，你現在怎麼樣了你就跟荊棘一樣得意嗎？在聖經裡面，最少有兩次是在講不真實的比喻，荊棘是不會說話的，起碼在我們科學裡面沒有聽過有哪一堆樹會投票要選哪一棵作它們的王，它是用一個不真實的東西，來表達一些真理。聖經應該是允許這樣的作法，詩篇裡也有很多不真實的來表達真實的，甚至是非常大的真實，這太多了：「大山小山都拍手…」你什麼時候看過山拍手的？這是一個不真實的描述，但是這種不真實，文學上我們不僅接受，聖經上這樣記載，顯然在神學上也能接受，我們又回到彼拉多問到重要的問題了，「什麼是真理？」什麼叫做真實？什麼是事實？不那麼好解決，我們現在繼續討論下去，什麼叫做不可以說謊？什麼叫說謊？什麼叫不誠實？什麼叫不真實？甚至什麼叫欺騙？是不是這些聖經一概都不允許？如果我們不可作假見証，重點不在不可作假見証，而是「不可作假見証陷害人」的話，是不是就可以作假見証幫助人？各位這些我都沒有很清楚的答案，當然我也不要各位去說：「康老師說可以騙人…」那我也沒話講，我不敢說完全沒有這個意思，我的意思還是說：「我們可以把某一個東西絕對化嗎？」，「不可作假見証陷害人」重點是不可作假見証？還是不可陷害人？而且這不是「說謊」，它並沒有說不可說謊，整個十誡裡面沒有「不可說謊」，有「不可殺人」；那如果你要再說：「康老師在鼓勵人說謊」，我是從來不說謊的，我就想到：有一群小孩在那裡玩，有一個道貌岸然的老人過來說：「你們在幹嘛？」，小孩回答說：我們在比賽誰比較會說謊，誰的謊言編得最漂亮？我們抓到一隻青蛙，這隻就要給他，老先生說：胡鬧！怎麼在比賽說謊？我從小到大都沒有說過謊，小孩就把那隻青蛙送給他。常常那種道貌岸然、正直的人常常犯更大的錯，我在表達：我們說殺人：不管是謀殺，或是制裁謀殺犯；戰爭：不管是侵略戰爭或是抵擋侵略戰爭，就是「殺人」，是一件不好的事，是一樣應該儘量避免的事，但是「不可殺人」這條誡命，重點在對一般人講你不可以去傷害別人，而不是在你應該用這個「辦法」去對那個傷害人的人，不可殺人的重點在教人不可去殺害無辜，現在被廢除死刑的人用來做「不可殺害有辜」，這是亂用！那「不可說謊」，就是我們說「不欺騙」、「不說實話」，在一般的情形下、在神所規訂的甚至在新天新地裡是絕對沒有的，我們也應當儘量避免的，可是在這罪惡的世界，（我先說：你們沒有上康老師的課，每個人從小到大個個都會說謊，這不是人教你的，我也沒有教你，甚至有人說了還臉不紅氣不喘的，覺得功德無量的，我覺得先誠實承認這一點比你先說『我都不說謊，我是正直的』來得比較可信）然後我們來看看，聖經裡怎麼講？我們應該是不要說謊，這是神跟我們講的，我們不但應該不去說謊，我們儘可能的儘一切我們的力量去說實話、說真理，那真理、實話就是耶穌，所以我們儘可能地傳講耶穌，那些最死板、最古板的人也會承認一件事：「我們說真話，但是我們不會把所有的真話都說出來，我們並不是每天都到美國的法院發誓：「我所說的都是真話，說出來都是真的」你不是把所有的真話都說出來，有一個人長得很難看，你要跟人家講：「你長得很醜」嗎？你哪裡需要講這句話呢？你可以對很多人說「你很漂亮」，可是你對長得很醜的女孩子或男孩子不必對他們說：「哇！我一看見你就覺得你夠醜的…」聖經裡面（我很想很仔細地來看，可是在這班沒辦法很仔細地看）我們一開始看到的確說謊的是撒旦，就是在伊甸園的欺騙，而且牠成功了，所以我們更恨惡撒謊。但我們還是說在罪惡的世界中，是不是有些情況，最起碼在說謊的時候，（我們剛剛已經說過並不是所有的情況都要把真話說出來），而有些事實的真相被扭曲的時候，起碼我沒有看到上帝直接而清楚的責備，列舉三次的作為，亞伯拉罕在創世記第十二章說她的太太是她的妹妹，當然這件事不是全部在說謊，很多人就抓住這點，因為撒拉是跟他有點血親的關係，說她是妹妹可以，但問題是亞伯拉罕刻意的用謊言，如果說你今天在入境的時候這樣講，那是刻意的在說謊，刻意地隱暪了一個更重要的事實，這是他的太太，最起碼這一點他是隱暪了，然後這件事情整個在創世記裡面，耶和華可是沒有一個字是在責備，事實上耶和華是在責備法老，創12章17節：耶和華沒有因為亞伯蘭說謊，耶和華因為亞伯蘭妻子撒萊的緣故，降大災於法老和他全家，說謊欺騙的人在這件事上，不但沒有受到懲罰，而被騙者反倒遭到大災，然後亞伯拉罕反得到大量的綿羊，我覺得這故事是每個詐騙集團最喜歡的故事，你看到這裡…耶和華沒有責備，很多牧師講到這裡都會很不好意思，我也認為亞伯拉罕做的是錯誤的事情，他說謊是錯誤的，但是各位要想一想，這當然不是詐騙集團所喜歡的，因為詐騙集團根本是錯誤的，你可以想一想為什麼上帝沒有責備亞伯拉罕卻責備法老呢？其實理由非常簡單，整個事情你可以看到，亞伯拉罕是多麼可憐、無助和害怕，他為了逃亡，為了躲避飢荒逃到一個國家，而從他逃到這個國家的現象來講，他知道這個國家的人下流、無恥、欺負外人，這國家的人會把別人的妻子奪過來，把別人老公殺掉，然後把別人妻子獻予國王，讓國王蹂躪，國王蹂躪完滿意了之後，拍馬屁的人可以發財，這裡的故事是顯出，埃及是這樣的國家，所以當這件事發生的時候，雖然亞伯拉罕是說謊了，但是上帝卻是嚴嚴地責備法老，因為埃及法老的作風逼得人家說謊，這是更可惡，所以上帝責備，所以這故事非常簡單，大膽地說，當你逼得別人說謊，即使別人是不對的，你這種淫威、凶惡，是該責備的，第一個故事顯出來是這樣的。所以，我們還是不要說謊，可是不說謊的時候，更可惡的，是用各樣的方式，藉著自己有權柄，別人是外來的人，來傷害別人，這是上帝更恨惡的，好像也講到在這艱難的時候，如果你真的有不誠實的情形，上帝起碼不是先去責備你，我看這故事是這樣講的。然後就是在亞伯拉罕第二次說謊的時候，是在第20章，這一次就跟上次不大一樣了，亞伯拉罕到了基拉耳，亞比米勒就是撒拉抓去了，順便講一句話，這都是你們看聖經的時候難以明白的，這經文是19-21章之間，19章是所多瑪的被毀滅，21章是以撒的生，20章是在講亞伯拉罕的離開，亞伯拉罕為什麼離開？恐怕他是害怕，就是所多瑪的毀滅讓他非常的害怕，他要離開這個地方，害怕就到了這個地方，撒拉什麼時候懷孕，聖經沒有講，應該是在這個時候懷孕的，猶太人的傳統，懷孕是最美麗的，實在是真的，她已經89-90歲了，又懷孕，居然還有個君王看到她想把她娶來作妾，這是不可思議的美麗，不可思議的駐顏有術，

