2010基督教倫理學（20）

不義的管家(續)
我們稍微想一下整個聖經其他地方所講的，再思想主耶穌講的路加福音16章不義的管家是甚麼意思。某一個層面來說，就是我們基督徒在世生活，第一個，耶穌沒有教我們在世上生活的時候要不誠實。因為我們說過，16:10-12告訴我們要忠心、要誠實，那麼你一定要在任何的事上，包括在不義的錢財上還是要忠心。也就是你如果今天是在賭場替人家做管錢的、發牌的，你還是要很忠心。這沒問題，如果我們要在這個世界上每件事都很誠實、忠心努力做事。

現在問題是，那藉著不義的錢財結交朋友是什麼意思？另外一個更嚴重的問題，這怎麼能接我們到永生的帳幕？答案就是那個不義的錢財。我們需要了解的是，不義的錢財不是賭場的、販毒的、妓院的，這個才叫不義的錢財；而是所有的錢財都是不義的錢財。這又是整個聖經裡講的，全世界都服在那惡者之下，這是一個罪惡的世界。我們在這個罪惡的世界裡面生活，沒有人能夠擺脫這個。我們生就生在上帝所詛咒的罪惡世界裡，連我們的主耶穌也是。所以基督徒逐漸逐漸接近到我們所講的社會倫理了。基督徒，其實不只是基督徒。不信主的人也都知道，你的正義與否、你的正確與否，是看你在那個環境中，那個環境給你的是什麼，你才能夠有那種正義。
我講一個有名的我們中國歷史上的例子，商朝亡了以後，商朝有二個臣子伯夷和叔齊，他們就有很多這種我覺得錯誤的忠孝觀念，可見我們中國人從很早開始就有這種錯誤觀念。現在是一個新的朝代了；我是舊朝的臣子，我吃喝都是舊朝的。現在新朝對我來講是一個叛變的集團，我不能在它裡面生活。我跟隨它，就對我以前的朝代不忠了，所以他不在那裡生活。這情形到今天也還是一樣。各位，如果說今天共產黨來了，國民黨的人都不能用，那我們看到國民黨的人應該通通跟偉大的將總統逃到台灣來；如果你留在共產黨那裡，你就是不忠實。現在清朝入關了，那麼你就不應該幫清朝工作；你替清朝工作，你就是奸臣，不忠、不義、不孝。我們聽到就是，應該像文天祥、史可法那樣。

各位，這是一些我們所聽過的美麗故事，但早就應該打破的神話。我們已經講過了，因為所有的朝代、所有的權柄，都是上帝所立的。那麼他還沒有得權的時候，你在舊的權柄之下，你應該聽舊的權柄的；但等到新的權柄來了，你就應該聽新的權柄。我們基督徒不會有一個說永遠的什麼朝代、國王、或丈夫、或妻子。我們是永遠聽的，當死了，當過去了，就過去了，這一點我知道對各位來講恐怕是。如果我在外面講，跟任何一個包括主張台獨也好、主張統一的也好，講這種話就是不愛國。我也寫過一篇文章愛國有罪。本來我們愛國就是相對的。你對國家不可以絕對的忠實，我們只有對上帝絕對的忠實。父母、兄弟姊妹這些都不是絕對忠實。我們也不是絕對忠於某一種意識形態、理論。都不是。因為那都是世界上的東西，它有它的價值，它甚至有很高的價值，有些比別的好得多。我們可能對一個好的王朝的忠心，或對一個好的丈夫、或妻子的忠心，遠遠多過一個壞的。但是，一方面我們都忠，一方面當他那個權柄被拿掉的時候，我們不再忠於他了。所以在中國歷史上，什麼蘇武、文天祥、史可法、岳飛，這些我都覺得有相當程度的愚蠢。各位你憤怒，我也沒有辦法。你們大概沒有中毒那麼深，不會很憤怒。如果我到別的地方講，一定憤怒。

要你忠於一個上帝，就已經停止叫你忠的對象。各位注意，我們的忠心比別人更忠。我們在羅馬書和彼得前書講過，他就算是很爛我們也忠、很壞我們也忠，因為那是上帝所設立的權柄。就某個意義來講，我們對他總是很忠，最起碼我們忠的程度呢，是遠遠超過世界上的人。世界上的人都是憑著自己的考量來決定，我們是上帝命令我們忠就忠。但是呢，當他垮掉了，我們也就不再忠了，我們不會再有那些什麼繼續不斷的想法。
現在稍微扯遠一點。我們在這個世界上，我們是一個誠實工作的人，我們在這個世界上每一個政府、每一個國家、民族，社會、公司，都有它不同程度的好或壞，我們基督徒都在其中生活，我們也希望在其中生活的時候，我們能夠生活得愉快，我們也能夠使它運作的更好，這就是你上班的態度；這就是你對國民黨、民進黨、任何一個執政黨的態度；這就是如果有一天你移民到美國，千萬不要再有關心台灣選舉，這種愚蠢的想法。因為你在美國就應該關心美國的選舉。你都美國人了，還身在曹營心在漢，我們中國人這點就是。華人這點不管是台灣人、或者是外省人或者是大陸人，都是一樣很愚蠢。我在西班牙、在美國，在各地看到都這樣，一天到晚關心的就是台灣、或者中國大陸，或統獨，你已經宣誓忠於美國，你管這些幹嗎？難怪人家真正在戰爭的時候，要先把你抓起來。你又說人家歧視你，因為你這種心就是。

各位，說得不好聽就是，你出嫁了以後，你就好好的忠於你老公。男人也是一樣，你結婚了以後，就好好忠於你老婆。你不要一天到晚想著你父家。這是聖經上講的，你要離開本地本族父家，你要離開父母的。當然我們不是說不孝順這些東西，但是有一種新的想法就是，你現在在這個地方了，你就應該是這個樣子。這是我一直非常強調的觀點，而這種觀點我覺得如果你克服了的話，大家都很舒服，政府也很舒服、國民也很舒服。今天我們不能不講到一點關於台獨的事，你外省人來到台灣，一天到晚想大陸，然後一天到晚天天所有花的錢就是，買軍備準備打回大陸。這邊沒關係啦算了，這人家本地人會說你在這裡吃這裡喝，然後你所有想的都是那邊，這怎麼行呢？

我在歐洲、美國也常常看到這樣，我們華人就是都很會賺錢，漏稅、賺錢享用他們的社會福利，用他們的健保。在這裡也是一樣，對不對。有人移民到美國去了，這裡一毛錢都不繳了，他還是看病用健保回來看。吃我們台灣人納稅錢的。這都是不誠實而且在利用人家，而且人家會不喜歡嗎？當然最後倒楣也是你自己。就算你有那麼多，到最後還不是就入土，存了一大堆錢給律師去了，因為兒女都會為了這些錢打官司。這是不恰當的。
你在這個地方，你是寄居的，但是你不會有絕對的效忠。我們看耶利米書，你在這個地方寄居的時候，你就在這裡把你的經歷、時間好好用在這邊。你移民到美國了，你就對美國是忠心的，你該納稅。交給美國的錢就在那裡，因為你的公路、你的健保、你的健康，你小孩子教育，這些都是美國政府的納稅人的錢。你怎麼可以不納稅而佔這些利益，這是不對的。你在那個地方生活，你就應該對那個地方有相當程度的認同和忠心，這一點我希望我們都能夠同意這點，因為這也是聖經教導的。
好，我們回來講到伯夷和叔齊。伯夷和叔齊是商朝的人，現在是周朝統治的時候，他們有沒有聖靈光照的那種錯誤的效忠觀，所以他們就覺得我們是商朝的人，現在周朝統治了，我們要怎麼辦，到最後我們就不吃周朝的東西，因為我是商朝的人，我不吃。那不吃會饑死呢？這種人就跑到首陽山上去吃草，吃草不久就死掉了。孔子還很稱讚，伯夷、叔齊餓死首陽山，義不食周粟。用一個義來稱，這真是忠心的臣子。商朝的，商有人焉。商朝還有二個忠心仁人志士。這都違反聖經的教導。我不管孔子多偉大，在這方面他是很偉大的混蛋，毒化了歷世歷代的人。這有什麼要忠的。

你看但以理喊萬歲喊最快的，先知耶利米勸大家都投降，因為這是上帝的意思。然後等到但以理作了巴比倫，也就是侵略他們的國王的臣子時候，但以理也是願王萬萬歲、願王萬萬歲、願王萬萬歲。當巴比倫垮掉了，他又做了波斯的臣子的時候，他對大利烏也是，願王萬萬歲。從我們中國人來講，這是漢奸的漢奸，完全沒有任何國家民族忠的意識。聖經裡面講但以理或耶利米，或整個聖經，包括耶利米書，給我們看到的就是，你到那個城，你被擄到那個城，就在那裡好好生活。各位，婚姻和移民和政治都是這樣。現在民主政治有一個非常好的就是，你不必用殺人的方式來換政權，你就用投票的方式。但是，我覺得在選舉的時候，我建議你的，我覺得比較合聖經就是，你不是在選黨，你在選人嗎。那一個人做得好，我就讓那一個人做。你的判斷可能會錯誤，他可能會本來很好，後來很爛。那就把它改一改。當然，各位小心了，對於婚姻來講，我們不能說那一個好，我就跟那一個結婚；他不好，我就跟他離婚。這就不能這樣講了。就是說我們還有某種程度的，上帝給我們某種程度看得到的約束。我們其實對婚姻、對政府都是這樣子。

我剛剛講的跟這個沒有衝突，我們不是愚忠愚孝對任何一個人。但是孝，父母，你是不能改變的，你對他該有的恭敬還是恭敬。配偶，你是不能離婚的，所以我們對他該有的還是有。但是我們在這種配偶、婚姻，然後甚至政權也是一樣。你說我們用民主政治四年改一改，換一個，但是每個都一樣壞，怎麼辦呢？我們可能會覺得，啊呀選舉到最後都很差勁，那其實也都非常簡單，就是照我剛剛講的就是，這是一個罪惡的世界，你不可能求完美的。你要求一個完美的配偶，你自己何嘗配嫁或娶他，你這麼爛。有一個你的老公或老婆是完美的，你應該羞死了，對他上吊自剄對不起他。我們那裡能夠說，我們那裡能找到一個絕對好的配偶、好的公司。同樣你做老闆也是一樣，你不可能找到一個很好的員工，你對他絕對的好，因為他不會這麼好，你也沒這麼棒。

就我還是要說，我們在罪惡的世界裡面，這忠孝節義是相對的。在相對的裡面，我們能夠改多少就改多少。而我們改的方式常常也錯了：我們投標支持的、我們喜歡的這個政策，不一定正確。這不管是商業界的，或者是政治方面、道德方面都有可能。我們常常犯很少錯誤。所以神就講到說，我們是在罪惡的世界上。

我自己愈看愈覺得是，最壞的是無政府。人人各行其事，各人偏行己路，各人照自己所喜好的去行，那就是無政府主義，那就天下大亂。那在中國每次改朝換代的時候，那就死亡無限，那就是殺人，那是最恐怖的，那也是路德覺得最恐怖的。當然啦，有些人尤其是不信，對上帝的信心不夠，而對人的罪惡認識不夠的，會覺得無政府主義是最好的，不要有人管最好，小孩子也都是無政府主義，不要有人管最好。有一些知識份子，也是無政府主義。那個前提都是覺得人沒有罪，每個人按著自己的意思去做的話呢，這個世界應是太平盛世。老子就是一個很有名的代表，不要有政府來管。但是老子也很矛盾的就是，老子也就是有一種最陰險毒辣的那種教導方式，以退為進、以弱為強。老子其實是一個非常狡詐的一個人，你用一個最無政府的方式，其實是要怎麼樣無形中來統御、來操縱其他的。這個是中國哲學的事情，我們在這不去談它。

在任何一個政府政治的情形下呢、當神改朝換代的時候，基督徒或神的兒女，不管在舊約和新約，你絲毫不必想到說，我要殉國、殉夫、殉軍。沒有這種，我已經講了，你老公死了不必殉了；脫下你的寡婦裝，再去歡歡喜喜的結婚，或者是愚愚蠢蠹的又去結婚一次。隨便你啦，你怎麼解釋就可以。就是這個公司不好就換一個公司，只是我們又不是隨便的。我們不但不是隨便，我們還有很沈重的十字架，所以保羅講的、彼得講的、傳統教會講的，我們一方面對國家，我們不造反；他再壞，我們也不造反。我們可以為義受逼迫，我們從這裡逃到那裡，我們可以在這國家監獄裡，不斷的做監，甚至被殺死，我們不造反的。

同樣的原則來講的就是，我們不離婚的，包括這個丈夫多壞，當然以前講是丈夫多壞，現在我們講，也包括老婆多壞。不管丈夫多壞、老婆多壞，聖經講給我們的形式上的命令是，你不可以造反的。你對在上的權柄不可以反的，甚至你在想到說，像以弗所書也講的，你對你的主人也是，那就是，主人那個就是差不多工作方面，古人說忠孝節義這方面，忠是對公司或國家，孝是對父母，節是對你的老公或老婆，都是人際關係。一般來講聖經給我們的教訓就是，這是上帝的安排，所以你要忠於對方。這裡也講，你在這些事上都要忠心。這些事上，世人看是最重要的事，可是神看是小事。忠孝節義，國家政權怎麼改變了，這都小事。各位我講這些話都會被一些很強烈的，覺得基督徒應該參與政治的人反對。可是你看路德的神學中，你已經看到了，路德這點跟基要派一樣，他看很小。宋尚節在應該是七七事變的時候，他經過華北那裡，對於日軍侵華，他幾乎沒有什麼提，他關心的就是今天佈道會會怎麼樣這些事情。那個有一個中國的以巴弗，這本書不知道你們看過沒有，沒看過我鼓勵你們看，應該是中福出來的，中國大陸的一個基督徒，在監獄裡很久了，那個時候就是在抗日戰爭的時候給他幾個選擇。你最大的選擇是什麼？第一個是抗戰勝利。第二個是…，反正然後你的婚姻、幸福。最後一個是主今天再來。他選的是最後一個。各位我都不知道，這樣的態度對於你們會不會覺得我如果講這話，在台北就是那種所謂高級知識份子幾乎都會覺得，這個人真是下流到極點；然後在美國的福音派就覺得，這些人都是教人做奴役。這些人也會反唇相譏，這些人都講大話，這些人根本也都是。不是一大堆教授說郭台銘怎麼不對。我們應該怎麼抗議，如果這些教授他們的薪水，他們在的大學是郭台銘出的話，他們絕對不會說這種話，他們馬上就會說郭總是如何的。這些知識份子都很賤的啦，沒有真的理想啦，會話一大堆好像很人道的話，根本自己不能自食其力，不過是投靠不同的主使他們的忠心度，遠遠沒有路德或加爾文這麼好。

就我還是說，基督徒不關懷世界的。我們在整個講神學的時候、講倫理的時候，我們講的是對上帝的忠心，然後因為上帝絕對忠心，所以你在不好的罪惡的人當中，你會比任何人都更可靠。又用我們中國人講法，你可能才是一個真正的忠臣，因為你是愛他，是透過上帝來來愛他，而且因為你忠於上帝，你也不會迷糊。你清楚看到他的罪惡，看到我的罪惡，我因為上帝規定，我要這樣愛你，我就愛你。但是你可能不聽，我想盡一切的辦法，我也不聰明，那我能做的最聰明就像但以理一樣，但以理就會是，在我們中國歷史上就叫馮道。馮道是最無恥的人，就在五代十國的時候，馮道就是做了五個朝還是六個朝的宰相。那一般人講就是漢奸，新的就換，新的就喊萬歲。可是我很佩服馮道，就是他減少了新的君主的暴力。他在統治的時候讓百姓可以聽這個新的君王。因為你對新的君王不聽，要造反要起義要革命要誓死，要與故君共存亡，與故君王共存亡，那不是就是叫人家來殺你嗎？各位老百姓那有這些時間。

我另外看到就是現在的，有一套書，各位如果有興趣可以去看，這個人的基督教信仰非常淡，現在可能都不信了，但是他裡面有的寫得非常好。好像是王鼎君的五套回憶錄。他是北方人山東人，就是山東那裡的居民。在有些地方就是，今天是日本人佔領，明天是國民黨的游擊隊佔領，後天是共產黨來。各位你要叫這些鄉民怎麼生活？你要叫他我們通通自殺。還有北洋軍閥一些剩下的人，你要叫他忠於那一個？各位他只能，你說得難聽一點，像妓女一樣，每個都忠，要不然他就活不下去了。今天這個軍隊來，明天那個軍隊來，你叫他怎麼辦？各位，我們再用以前蘇武牧羊、文天祥這樣，那大家都不要活下去，你沒有必要不活下去。今天這個人來，你照樣牧你的羊，明天這個人來，你照樣收你的莊稼。那一個人來，我當然在那種戰亂的時候，收莊稼的時候是日本人，你也只好聽日本人的話了。各位，實際上當然不是我講的今天、明天來，基本上是被日本人佔領的，但是在那種邊界區的時候，有的時候國民黨的軍隊、或共產黨的軍隊，或者是所謂中央軍，偶爾會回來，控制這個地方。那說老實話，這些軍隊偶爾回來的時候，也跟土匪差不多，女人就強姦，殼子就搶走，因為軍隊就是這樣。中央軍，中央自己有的時候也不發錢，有時候日本人的制度還更好。各位這都是我們今天在台灣比較少想到的。我覺得很感謝主，因為台灣在過去六十年，算起來政府是相當不管是民進黨、國民黨執政的情形也都還算很好。如果這個世界上很多地方亂，包括在歷史上亂來亂去的時候，你要持守那種忠心到死的時候，不可行，也不合聖經。
我再一次說這是可能要打破各位觀念的地方，就是我已經講過了，我們對胡錦濤有沒有很忠心？我們對馬英九有沒有很忠心？因為你當選了，你當選之前或者你打天下之前，那我忠於現在神給我的，你得到了天下，不管是用當選或者是用武力的，我不會組織什麼革命志士這些東西，我不會做這些事。做這些事是愚蠢的，做這些事也不合聖經的，做這些事包括我們文天祥、史可法一樣，都是一樣。就是你在支持一個腐朽的，而且是貪污腐敗的很利害的政權。你何必這麼愚蠢呢？然後更愚蠢是伯夷和叔齊，或者說我們清初三大家，黃宗羲，王羲之、顧炎武，我們都很佩服他們，他們就是忠於明朝，所以清朝來了，就誓死。剛開始還是一些抵抗，可是你抵抗到最後怎麼辦，你這正是要吃清朝的飯，他們說他們不做官。各位在中國歷史上，不管官和民通通都是那個朝代的人，所以伯夷、叔齊不食周粟，你到首陽山你吃了東西。各位，對不起，從政治來講，從世俗政治來講，從聖經來講，你吃的還是周朝的草，你還在吧周朝的草，因為已經改朝換代了，然後你死了還是周朝人，何不就忠心呢？

好我就講一個例子吧。我舉過這個例子，這個例子就是在講「不義的錢財和不義的政權」。我們活的世界裡面通通都是不義的，就神的眼光都是罪惡的。當然有的不義的程度壞一點、好一點，我們也不是不分這些。我們儘量希望好一點的不義能夠存在。今天我們假定你是一位忠心的國民黨員，你非常討厭民進黨才是。當民進黨政府當選了以後，你只要繳一毛的稅，你就是在支持民進黨。你不能否定我講的，你是一個國民黨員，你只要在民進黨政府中間，做一天奉公守法的公民，你就是在支持他。這你不能避免的事情，一定是這樣，而你非這樣不可。如果是一個小學老師，你只要做一天忠心的小學老師，好好教書，你就對民進黨的政府，或者國民黨的政府，有很大的供獻，而這是應該的，對不對？我們講的再劇烈一點，如果你是一個明朝政府的農夫，你痛恨異族，痛恨清朝，當清朝來統治的時候，你只要好好的耕一天的田，要好好的繳一天的稅，你就忠於清朝，你就穩定清朝的政府。各位，你不能否定這件事情，這是真實的。那麼我們如果說，今天共產黨統治中國，好我們不要講改朝換代，我們講今天吧，共產黨統治中國，然後有一個人他信了耶穌，他在鄉下也好、在城市裡信了耶穌了，然後他發現共產黨逼迫基督教，然後他發現共產黨是無神論，然後他現在才發現耶穌才是真實的，他以前受的教育都錯了。這個人假定他是農夫，他好好的耕田，好好的誠實納稅，他就在支持共產黨，而且他納的稅裡面，可能還有一部分共產黨拿去打擊基督教。如果他是一個高級知識份子，各位，當他是一個在共產黨統治之下忠心的時候，不管他怎麼反對共產黨，忠心做事的時候，他就是在支持共產黨。各位，這就是人在江湖，身不由己，而且你不能退出江湖。

我要表達是，一個基督徒在回教國家、在無神論國家，在巴比倫，在該撒的國家裡、在耶穌的時代、在但以理的時代、在耶利米的時代，在今天的時代，在任何一個時候，我們是處在一個罪惡的世界裡面，這個罪惡的世界裡面、有的時候好像有一些人真的比較好一些，有的壞一些，有些時候有些人的好呢，是還加上基督教的色彩。譬如說你在西希家之下，那時候很好，才是親愛弟兄姊妹。聖經沒有說西希家統治的時候，你就要誠實的忠心的對他；亞哈統治的時候，你就要革命志士，常常想到要去暗殺亞哈，然後你要破壞亞哈，有的時候要跑到亞哈統治的時候他的石門水庫下毒，讓亞哈的居民通通喝不到水。各位，這是我們反共抗俄志士常常做的事情，如果亞哈統治的時候，你就不可以納稅；西希家統治的時候你就納稅。各位聖經沒有這樣講。該撒統治的時候，耶穌也納稅。就是，這個罪惡的世界，我們又講到兩國論了，人的國度並不是魔鬼的國度，雖然路德早期有這樣講，但人的國度也是上帝在掌管。管他是那一國、那一個宗教。我再一次講，不管是誰，就是有好的、有壞的，我們希望他好，但是我們沒法改變。當我們沒法改變的時候新，神給我們的責任就是你做一個順服的公民。所以路德非常反對任何的武裝革命的方式。他非常的反對。後來他到晚年因為宗教戰爭的可怕，有一點支持有些王宮貴族可以拿起槍來維護他這些百姓，但是基本上他是覺得不可造反。

在教會歷史上一直到今天，一直到18世紀，造反這件事情，就是反抗政府這件事，絕對禁止。今天我們現在人的特點就是會反抗政府，天天在罵、天天都在罵每個人，所以我也不覺得民主政治多麼好。但是我要表達的事情就是，這個世界上所有的錢、所有的政治，都是不義的錢財，都是不義的政治，就是在上帝的眼中都不義。我們不能覺得都不義，就覺得都一樣，沒有。我們還是希望像先知一樣，能做多少改善，就做多少改善。我們需要忍辱負重多少，就是忍辱負重多少。我們最多就是只能做到這裡。但這最多做的，我們又必須說，每個人可以有不同的。根據上帝的良心，做到極點，耶穌的門徒裡面有奮銳黨的。奮銳黨的是深綠的。耶穌的門徒裡面有稅吏的，那是深藍的。就是這些政治在上帝的忠心上，都變成是相對的，而且我們這邊多元有相當多的包容。

我還在解釋這節經文，這節經文其實不是這段經文，我常常講到說，不管多重要的一段經文，你都要用整個聖經來了解。所以我剛剛講的觀點，不管是從創世記到啟示錄，不管在新約或在舊約，不管在西希家或者是亞哈的任何一個時代，我覺得都適合。不僅是適用政治，也適用婚姻，也適用公司的忠誠度。那麼就是這些東西都是相對的，而且這些東西做得再好，仍然是不義的。所以這裡說，藉著不義的錢財交朋友，絲毫不是說我們要藉著貪污、腐敗跟人來往。不但不是，剛好相反，用整個聖經來講，整個世界是罪惡的。人在罪惡的世界，你不也離開不義的錢財。你仍然藉著不義的錢財，在辦醫院、在行醫、在做牧師。我也舉一個例子。各位，我的錢財義不義？康牧師你的錢財當然很義，你的錢不是販毒來的，也不是印假鈔來的，也不是開賭場來的；你的錢是傳講上帝的道。教會給我的薪水，這是義。好，但是這個錢財是義的嗎？我的薪水是義的嗎？你說當然是義。

好，那我們就這樣說了，當我的薪水裡面，我們教會裡有計程車司機。我的薪水呢？有計程車司機所奉獻的錢，那麼有一部分成為我的薪水，這也是義的。那這計程車司機他賺的錢也是義的，因為他辛辛苦苦開計程車，他並不是開賭場，他不是印假鈔票，他不是賣毒品，他的錢都是義的嗎？各位坐他計程車的客人裡面，有沒有可能是黑道的，有沒有可能是打老婆的，有沒有可能是賭博的，有沒有可能是非常壞的，有沒有可能是通緝犯，有沒有可能是很好的，有沒有可能是不好不壞的，或者也好也壞的。各位你看到那一個計程車司機，客人上車的時候，他先問請問你有沒有賭博，請問你有沒有打老婆，請問你有沒有印假鈔票，請問你有沒有販毒。他不會，他只會，你只要付錢給我，我就開車帶你。你去那裡我就開車帶你，也就是說，是不是一個計程車司機，他的收入裡面可能有很多不義之財？我覺得完全可能。不但完全可能，必然是這樣。那麼我們也就容許這樣的事情。我們不會說，因為這樣你上車就要問的話那太麻煩了，那如果他是在高雄開計程車的話，又常常經過佛光山，你是信耶穌還是信佛教的，佛教我是不開的，那是骯髒錢，不會呀。
各位，一個老師教書，包括我有基督徒朋友他們在三重教書，他們收的學費，他們的安親班家長裡面很多是黑道的。我不知道有那一個基督徒說，那黑道那是不義的錢財，我不拿的。小朋友你要來這裡上，你爸媽是黑道、是壞蛋，我不拿他這個錢，你去別的地方。沒有老師會這樣，我們有教無類，只要你交錢，我通通都教你。這是來源。你交錢我就教你。那去處，我教了你以後，將來你用這個錢做詐騙，將來你用語言做詐騙、做什麼，都有可能，但我不會就不教，我不會說教出來的人將來都很壞。所以，我們又回到昨天講的，我只做一個工作是義的，就是做農夫。不會。就算農夫，我們也說一樣是充滿了不義，因為他如果在一個邪惡的政權下，他的耕田、他的納稅、納糧，通通都是幫助那邪惡政權，不管他願不願意。

那麼，當你在醫院裡面的時候，現在進來的這個人血流如注，你會說。問一下，這是不是販毒集團的頭子被人家打了一槍？我不因他因為他是壞蛋，我不收他的錢。各位不會嗎？醫生管你是什麼人我都醫，這你的責任。你也知道你醫了以後，可能你把一個大壞蛋醫好了，他以後就是在這個屏東繼續殺人放火，可能的，但是你不會不去醫他。
我講這些話應該是讓你們腦袋夠清楚了，就是耶穌在這裡講的，就是整個聖經講的，天下沒有義的錢財。每個都不義，用上帝的標準來講的話更是如此。在這個罪惡不義的世界裡面，我們第一個要認識的非常需要認識的，就是你別自以為清白，你別自以為清高，你別以為你的工作、你的錢財是義的。你的也不義，你沒有比別人義多少。尤其就我們以前來講那萬惡的共匪的話，那我們中華人民共和國的每一個同胞十二億，個個都是萬惡共匪下的走狗。好我們如果講以前的萬惡的清朝，後來又那一個儒家不是在驚恐的清朝底下生活嗎？連你死都是那裡的人，你怎麼可能改變呢？所以那種說效忠的，那才是愚蠢的。效忠一個上帝沒有叫你效忠的人。我們沒有說他是好。不管他好或壞，當上帝拿走的時候，像我們看到約西亞王的時候，上帝命令說不可以去打，他要去打的時候，他的好也就是不好。我們也會為他悲哀，我們也肯定他這些。他死了，我們就效忠新王，不管他是他的兒子，或者說新的是巴比倫王，我們基督徒是這樣。這樣的生活我覺得是比較正常的、是應該的、是比較好的，所以你在美國的時候，你再關心台灣的話，你是多餘、多事。難怪人家排華，因為是你先開始排美的。你已經入了美國籍，你怎麼不關心美國的選舉呢？你已經入了美國籍效忠美國了，你怎麼不作美國人該做的事呢？你如果身在曹營心在漢，那就回到台灣去、或你就回到大陸去，或者你在美國就不要入籍。那你又是很貪心的，為了抽稅、為了福利的理由，你要作美國人。你不能不盡義務只享權利。對，我看很多華人都是這樣，到了美國，錢寄回台灣、錢寄回大陸，不納稅、想盡辦法逃稅，享受美國的好處，你這叫美國人怎麼會接納你呢？

我也有一個中國大陸的朋友，他做一件事，我是前幾個月才知道，我就覺得，不是基督徒，但是算頭腦清楚一點，中國大陸都很會讀書，那你讀再多的博士、教授，我也看不起你，因為最基本的做人原則都沒有。什麼原則呢，就是，我這朋友呢，他功課很好，他是藥學的，然後拿到博士了，然後在美國的公家機關工作，他夫妻都在那工作，然後跟很多的華人一樣，他小孩成績非常棒，申請到大學的時候，他可以申請有兩個長春藤大學可以去讀。可他這個小孩，女孩子，不知道那根筋錯了，她要讀西點軍校。哎呀我們中國人說，好男不當兵，好鐵不打釘，何況是女人。可是他這個，一方面他也算是知識份子，還很開明，一方面他女兒就是很喜歡。各位我順便講一句話，進西點軍校可是比進哈佛還要難。那非常的難，那要求的不是功課而已，身體、體力、品性，都非常嚴格要求。後來他就讓女兒去了。女兒也去了，現在應該是二年級還是三年級。他自己也去參觀過，他也才說了一件事情，我不知道你們可以查得到，西點軍校在布希統統的時候，有一次全校畢業第一名是一個台灣的女孩子，個子小小的，好像她父親也是將軍。那這不是我要談的。我要談的是，你們中國大陸來的，一天到晚就是要打美帝，就是要根美國人作戰。我說那如果打起戰來怎麼辦？如果中國跟美國打戰，我女兒是西點軍校的，我女兒是軍官，當然是盡她一切力量打中國。但，真是如此嗎？我想很多中國人，包括入了美國籍，包括宣誓只忠於美國的中國人，如果打起戰來，其實他們也不會幫中國啦。我們中國人特性就是蝙蝠特性，蝙蝠特性就是看那邊強就根那邊，就投機啦，不會真的是什麼那些愛國的啦。愛國是喊在嘴上的。
我再一次說，這種忠孝節義，一旦變成把國家、把民族，把什麼一個理想，當作絕對當作上帝的，我是言言反對的。我認為聖經也言言反對，這是偶像崇拜。你說我混蛋，我說你該死。你是個胡塗的基督徒，錯誤的基督徒。我在這裡其實還在講那不義的錢財，就是耶穌說藉著不義的錢財結交朋友的意思就是說，基督徒應該在世界上生活的，一方面你在生活。你一定要淌這趟混水，你不可能不在世上生活。神沒有叫我們離開世界，不管這個世界怎麼罪惡。就算你修道躲到一個地方去，那是錯誤的。你在修道院裡，同樣是一個世界。你不可能不在世界生活，你不可能不在世界按著上帝的律法、上帝福音來生活。而不管你是怎麼正直的，耶穌在這裡講的、保羅講的，舊約新約講的，而今天教會常常忘記的就是，我們都是罪惡的。這個罪惡有相對的程度，我們沒有否認。但我們都是罪惡的，所以沒有一個什麼完美的、絕對正確的、正義的錢財。好像我們剛剛講的，醫生啊、牧師啊，沒有，一切都是不義的。因為多少都沾染了這個世界的罪惡，多多少少都沾染了。

各位，這例子可以舉一千、一萬個，我就再多舉幾個吧。我們教會也有到澳門短宣的。澳門有教會，很辛苦。澳門教會現在就是，你也知道澳門這幾年幾乎都靠賭場生活的，澳門賭場非常多。各位牧師可能剛開始說，各位你們不要到賭場工作，不要到賭場做發牌的，不要到賭場做投資的，那很壞。各位賭場也經營旅館，這些從大陸出來打工的，他可不可以到賭場作洗衣服的，作清潔的工作？你說不可以，那他沒有工作可以做，因為澳門所有的工作都變成賭場在經營的了。那洗衣服可不可以？那麼做廚師可不可以？那大概牧師會說可以吧。那如果那個賭場又像美國的賭場是連鎖企業的，那怎麼辦？

有一段時間現在我不知道是不是，這些公司都買賣常常變化，你可不可以在百事可樂、PEPSI，可口可樂工作？當然可以啊，有什麼不可以。百事可樂最大的股東是摩門教。百事可樂在拉斯維加斯也有它的賭場。我跟它沒關係，現在有關係，因為我已經告訴你了。你要不要辭職？我告訴你的意思就是，你的手是髒的，不管你的工作是發牌的，或者洗衣服的，或者你在澳門的教會。當你在澳門的教會作牧師的時候，你也是骯髒的，你也是不義的錢財，因為你在那裡。譬如說，按著聖經、接著康牧師講的，你教你的弟兄姊妹好好上班，好好工作，好好努力誠實。如果他在賭場工作的話，你在幫忙那賭場經營的更好，雖然你的供獻是非常小的，但你也有供獻。你在尼布甲尼撒之下工作，就像但以理，那尼布甲尼撒在外面的任何的併吞、侵略其他國家，你但以理在其中也有份。

說得再重一點，我不怕得罪上帝。耶穌有納稅，所以當耶穌納稅的時候，該撒如果有攻擊其他國家的時候，耶穌也在這事上有份，雖然那可能是億億兆兆分之一，因為那個稅金多多少少也進到了羅馬的國庫裡。這樣再講就是，所有的錢財都是不義的錢財，而我們在這不義的錢財裡面，不義的政府裡面，不義的體制裡面，都是有份的。所以，我們真的要稱義，就只能因信稱義，但我們因信稱義靠著主的恩典稱義，我們又不是離開世界。耶穌言言的吩咐，你們要在世界上藉著不義的錢財結交朋友。我們要在這世界上。「父啊，我沒有差遣他們離開世界，你怎麼差遣我，我也怎麼差遣他們」，我們不離開世界，我們進入世界。而且我們知道我們進入世界，我們一定會我們自己弄髒。但我們把自己弄髒的時候，我們是因信稱義。
我們信靠我們的上帝，我們結交朋友，我們在這世上工作。我們如果是忠於上帝，而承認我們所做的一切是不義的；我們是相信上帝，我們盡我們一切的誠實努力。而我們承認我們是不義的，那就是相信上帝。那當這些錢財無用的時候，因著你在世上的工作，你做了這些事，就好像耶穌說得，你來看我，你來怎麼樣，你在世上的這一切，你的信心表現在這一切，事實上，的確是他們可以把你接到永生的帳幕裡。而你要有個心，各位不要忘記，我們這個是從那會比喻講起的，那不義的管家講起的，你始終要有一顆心，就是我要將來有地方去，就是我們生活的目標必須是，我將來能上天堂。講的簡單就是這樣，將來能上天堂，在某些地方的講法就是信耶穌。在這裡的講法就是，信耶穌在把這個世界當做不義的世界，而你仍然在這不義的世界中誠實的工作。

所以這裡的整個的比喻非常簡單，或者是非常的熟悉，是我們平常信耶穌的人都知道的，只是這裡更清楚的告訴我們一下，就是你要看重永生的帳幕。永存的帳幕就是真實的錢財，就是你自己的東西，那就是你永遠能夠擁有的東西。那你在這個世界上，祂說不能事奉兩個主，那我們一再請兩個國度，我們就好像要違反耶穌的話，我們只事奉一個主，但是我們確事奉的這個主，沒有違反兩個國度。我們好像又再事奉兩個主，我們在世界的國度服事世界上的王，我們也在屬靈的國度裡面服事基督，但是我們沒有服事兩個主。為什麼？因為世界的國度和屬靈的國度，上帝都是王；是用不同的方式在掌管。世界的國度用上帝的律法管理外面的，屬靈的國度用上帝的愛管理我們內心，這是完全沒有衝突的。我們完全用愛來對這個世界上任何一個做奸犯科，得罪我們也好，得罪大眾也好的人，但是我們的愛表現在他應該被處罰的時候就被處罰，應該被關監獄的時候就關監獄，應該被處死的就被處死，這才是一個最正確的，這才不會縱容罪惡，這才有公義，這才也沒有把我們的愛，有任何程度的打折扣。
這個不義的管家的比喻，我們花這麼多時間，就是因為它有很大的涵蓋性，可以把整個聖經的因信稱義道理涵蓋進去。我們憑著信心過一個聖潔的生活，我們積極的入世，我們又渴慕永生，那會我們對永生，將來的渴慕和盼望，形成了我們今天在世上做一切事的動機，這是不義的管家。
喇合的說謊

我們現在要回到喇合說謊的事情。約書亞記2:1，「當下，嫩的兒子約書亞從什亭暗暗打發兩個人作探子，吩咐說：你們去窺探那地和耶利哥。於是二人去了，來到一個妓女名叫喇合的家裡，就在那裡躺臥。有人告訴耶利哥王說：今夜有以色列人來到這裡窺探此地。耶利哥王打發人去見喇合說：那來到你這裡、進了你家的人要交出來，因為他們來窺探全地。女人將二人隱藏，就回答說：那人果然到我這裡來；他們是那裡來的我卻不知道。天黑、要關城門的時候，他們出去了，往哪裡去我卻不知道。你們快快的去追趕，就必追上。」
「隱藏」，就已經是說謊的行為了。然後，「就回答說，那人果然來到我這裡，他們是哪裡來的，我卻不知道」，這是說謊了。因為底下她非常知道，然後，「天黑、要關城門的時候，他們出去了」。「往哪裡去我卻不知道」，這也是說謊。因為她後來告訴他們，你們是從哪裡、要去哪裡。她知道他們從以色列來，要去以色列，甚至她吃裡扒外，她出賣國家利益，她是漢奸，還告訴他們怎麼走。然後她還用緩兵之計，叫他們走另外一條路，「你們要趕快去追，就一定追趕上」。「就必追上」，就是把那些軍隊都引到別的地方。

然後，「喇合就對他們說，我們知道我們都很害怕，那麼我現在恩待你們，那麼你也要恩待我，到將來你們來攻打的時候，你要保證我們不死。」各位，喇合這一段教導，這一段描述，跟我們所有歷史課本的教導剛好相反。歷史課本都教我們抵抗外武，這裡教我們投降。不但投降，還出賣國家。不但出賣國家，說你最後把他們統統殺死的時候，救我們就好。

好，各位，這又是很複雜的問題。我們現在要說的，第一個，我們就稍微簡化點講，因為我們昨天已講很多，下面還會繼續講，就是在罪惡的世界裡面，說謊好像並不是絕對的禁止、不可以。這是第一個。
那麼有些情形下，第二個，更重要的是，我們剛剛講的那麼多了，對國家和民族忠誠，有的時候不但是不必要的，甚至是錯誤的。當然在這個時候，我們就把這個和耶利米書連在一起來看。這個不是馬上應用在我們的身上。在我們身上，我們已經在講了，神在我們這個世代給我們一個很大的方便，就是政權的改變不必殺人流血；政權的改變可以很方便的就是通通就是用選舉的方式，和平的移轉。那選舉的方式，我們尤其在台灣，我覺得現在我們也愈來愈有一個正確的想法，就是我們開始慢慢的選人不選黨了。只要你的政策好，我就會跟著你。你做的好，就跟隨你。政權的改變。當然，我們也要認識；但要承認一點，做的到底好不好，那也是我們個人的感覺，我們感覺可能錯了。而一個制度到底好不好，常常不是說一年、兩年可以看出來的，有的可能十年、二十年。

譬如說台灣經濟的發展，到底走這條路對不對，這很難說得。我有聽過紐西蘭朋友跟我們講，大概二十多年前，甚至更早，紐西蘭有人來台灣參觀，因為聽說台灣的經濟奇蹟，這種出口、加工，把台灣的轉型從一個農業，變成一個工業出口區。這種做法造成了世界奇蹟。現在這個奇蹟已經到中國大陸去了。紐西蘭就來參觀，覺得這麼好，結果參觀完了回去說，我們不要學台灣，因為代價太大了。好你廉價勞工產的加工方式讓台灣在十年之內、二十年之內經濟起飛。現在是中國大陸，因為他們人更多、地更大，就更希奇了，但這政策對不對呢？

好啦，我又討厭的那些環保人士又要來說了，唉阿不對啦，我們應該兼顧到土地。好啦，那我們就說了。各位我很讚同環保，我只是不喜歡唱高調。那你不這樣你怎麼辦？你今天問問台灣所有的人，我猜我們都會很不誠實的、或者很不肯面對現實的講，我們要不要環保？每個人都講一定要環保。每個人都一定會講全球暖化危險。但是，那我們環保，我們要付那個代價，我就說沒有一個人願意付那個代價。我們車子不要開，可以嗎？開汽車是最不環保的。小轎車，我自己也有，我也很不環保。我如果天天上下班坐捷運是應該的。但大家不要，因為不方便。各位，我們冷氣可不可以不要開？我第一個抗議，一定要開。現在那些我覺得是不誠實的人又說了，經濟發展和永續經營並進。

我不覺得是這樣。我不覺得我們可以又很舒服的過日子，又可以繼續的環保。講最簡單的，垃圾分類，你們現在還沒開始，我們在台北有，在大安區很多人稱讚，其實還分的不夠好。各位垃圾真的要分類，就是你不能有一點不分，都要分的很好。有人不合作就會麻煩。這個應該是堆肥，可是堆肥裡面有塑膠就會讓那個地方不能夠有好的堆肥。我自己家，就是我跟我太太兩個人，要垃圾分類，就花差不多要十分鐘到二十分鐘。我覺得任何一件好事，你要去做都是累的。這是聖經上講的，對付自己的肉體。天下好事不會發生的。你說垃圾分類，紙的、塑膠的，還有各樣要分。各位那很多耶。一個藥袋上面，有的藥袋背面是紙的，正面是塑膠，你要把它撕開。你當然隨便一丟可以啊，那個清潔人員也不會去管你，你心裡不安你就要分一分。那還有很多包括瓶罐，瓶罐裏面有的一部份是紙，有的部分是玻璃，有的部分是塑膠，你要不要去分？各位，你真要垃圾分類，都要身體力行，要付上代價的。這不是說兩句漂亮話就可以的。
各位，我真是一個大傻瓜，我在教會裡也是，就是儘量節省。那個紙能夠反面來印也反面來印。各位這些都是浪費時間。不是浪費時間，是多花時間、多花力氣。我舉這些例子就是，任何一個，我覺得要做好的事情，都需要花力氣。你不能夠想得那麼容易。所以我就再一次說，你對這個世界所要盡的力量，應該要盡。但是如果我們回到最早講的，如果沒有上帝的愛和聖靈能力在你裡面，我們都會走容易的路，就是唱唱高調而已。跟著大家唱唱高調，然後再唱一點高調就是跟著大家遊行一下。耶穌勝利或者說誰誰誰，那不會產生任何的結果，除了造成更多的垃圾以外，你真的要讓耶穌勝利要讓耶穌的道能夠傳開，那就長期的你要忠心在崗位上工作，你要好好的傳揚福音，你要常常迫切禱告，你要有上帝給你的力量。現在大家不希罕上帝給你的力量，就是做秀，我覺得那就不是義。

現在我們又回到喇合這裡，就喇合在這裡所做的，其實跟我們講的沒衝突，跟我們的觀念也都是一樣，並不是我們需要忠心、我們需要誠實。只是當神清楚告訴你，祂要改變的時候，那最清楚告訴你的就是政權被推翻了。其實不太清楚的時候就是，當兩軍交戰的時候，譬如耶利米，上帝已經告訴你，讓你知道，你一定要投降，因為巴比倫我是要使用它的。我是要把猶大滅絕掉。我們通常沒有這種特別的啟示，我們只能到戰爭結束了以後才決定怎麼辦。

那麼在喇合的時候，甚至喇合可能比耶利米還要更了不起，因為喇合是一個外邦人。耶利米多少還是神直接跟他講你要投降。喇合還沒有人直接跟她講，她純粹是就這個當年那是38年前，當年以色列人過紅海的那件事，她知道以色列人的神是真神，所以當他們過來的時候，我們除了作投降的事以外，沒有別的辦法。各位，一個妓女才這樣的認識。而且她是耶利歌城的一個妓女，她不是以色列人掏金跑到耶利歌來這裡做生意的。她純粹就是就她所聽到的，38年前神讓紅海的水乾，和幾年前在約但河東亞摩利王西宏和噩失敗了，她就確定一件事以色列是上帝的選民。這個地是上帝給以色列的。我們只有投降。所以難怪在希伯來書11章把她記上一筆，難怪它特別講到妓女喇合因著信。它講妓女，也有很多道德主義的基督徒的解經家，千方百計的想要說喇合到不是妓女，因為這不好聽。這些人真是心中還是有那種道德主義的傾向，這不對的。她就是妓女，但是她有信心。所以其他的是不順從的人。各位，它沒有說耶利歌城那些誓死抵抗的人是文天祥、史可法。聖經反而說他們是不順從的人。因為他們應該知道上帝所選立的就是以色列人，應該做的就是投降。
我們在講喇合這個例子的時候，各位應該已經知道，花這麼多力氣甚至岔到路加福音，有一個重點就是，這裡不僅是講到說謊的問題；這裡甚至講到我們中國人根深蒂固那種忠孝節義的問題，需要重新的檢討。其實我也不覺得這忠孝節義的問題，起碼在你們當中我覺得不須要檢討那麼多，因為我覺得你們都是比較有常識的人，不是那種大博士、大教授那種。那種大博士、大教授常常就是沒常識，被那些奇怪的理論污染了。大概很少到菜市場買菜，不知道講價，也不知道民間疾苦。你們都會做這些事，會殺價啊，在殺價中還說說謊，「這太貴了我到那一家，沒那麼貴啊」，所以你們就還有一點常識。有點常識，就我不需要那麼累。但是呢，因我這倫理學要針對很沒常識的知識份子講，所以我就多在你們身上練習一下。
亞干犯罪，全家受死

各位，另外還有一個比較輕鬆一點的，應該不要花很多時間了。這當他們勝利了以後，你也知道就是耶利歌城勝利了以後，以色列人就敗在艾城那裡了。敗在艾城的理由就是，因為亞干拿了不該拿的東西，所以耶和華不跟他們同在。在約書亞記第8章就講到說，當亞干的問題已經處理完了，就是亞干和他全家已經被處死了。對不起，當然這個在倫理上，又是牽一髮而動全身。可能又稍微需要提一下，這亞干是他自己拿的，但是他全家都處死了，甚至兒、女、牛、驢、羊這些都被燒掉了。這跟迦南的小孩被殺死是一樣的。這跟甚至我們講再大一點，亞當犯罪，我們所有的人都受到詛咒一樣。

我們會覺得不公平，就為什麼一個人的死亡會影響到其他的人。這是可能你常常需要面對這問題，包括在醫院裡面，「啊呀，小孩子怎麼死掉了這很無辜」。

這一類的事情，我的回答就是，我們這樣的想法是錯的，這世界上沒有無辜的，每個人都該死，包括小孩子。另外一個，我們有一個錯誤的想法就是，在肉身上受苦就是最苦的，就是一切了，而肉身上的死亡就是一切的消滅，所以肉身上的死亡是最壞的事。肉身受苦是很壞的事，所以如果有人比較好，而今生在肉身受的苦比較多，我們就覺得不公平。如果有人比較好，然後他死的比較早，我們就覺得更不公平。可是這想法是錯的。誰跟你講說肉身的死亡就是一切？你必須相信一件事，一個小孩或者一個很好的基督徒，年富力強，他死了，他去的是一個很好的地方。你不能用世人的觀點講，他死了他就很淒慘。如果你是這樣想的話，你們就毫無信心。我們要回答每個人就是，我們有一位全能公平的上帝。所以一個全能公平的上帝，叫一個小孩得癌症死，叫一個好人得癌症死，因為讓這個小孩、讓這個好人，到更好的地方去，很好沒什麼不對。很對。只是他不信耶穌，他不知道一個信耶穌的人死了是到很好的地方去，是更好的地方去，所以他會受不了。你信耶穌，你就不應該跟他一樣發出悲鳴。那麼當然，還有人死了並不是基督徒。這麼早就死了，怎麼辦？那我們也是一樣的講法，誰說死了就一了百了呢？一個比較好的人，他雖沒有信耶穌，如果早死了，他在地獄裡面受到的苦比他如果一輩子一直不信耶穌要好一點，因為他活的愈久不信耶穌愈壞，將來所受的審判愈重。減輕他以後將來的痛苦，這沒什麼不好。一個小孩如果他很早就死了，也沒信耶穌，比你長大作惡多端，將來在地獄裡受的火烤，要更溫度高一點，這不是也很好的事麼。

也就是說，我們可以理直氣壯，就情感來講，不太敢講的這麼大聲，就是一個人死，並不一定是最壞的事。你如果覺得死是最壞的事，那是因為你不知道死後有審判。你不知道上帝審判的公平。所以我們基督徒如果碰到小孩碰到禍患，或者好人遭到遭難，然後我們有很多的悲情難以回答，那都是你對基本的教義一點都不了解，就是誰說死了一定是最壞的事。

當然我們話又說回來，我們可也不鼓勵人自殺。如果死不是最壞的事，那大家都死就好。沒有沒有，神要我們在這世界上活下去，那我們愈是信靠主在這罪惡的世界上，愈可以活的好，對我們將來來生也有更大的祝福，所以我們還是活下去，所以我們是不貪生、我們也不怕死。我們就是不怕死亡，我們照主的帶領最美好，你還是要有個信心。對不起我就是在這裡講到，亞干全家被處死，並沒有什麼不公平，因為神一定會很公平的、正義的對待亞干和他家裡的其他人。他們都碰到了死亡，但死亡後面的審判一定有不同的帶領。而這個對活人又有一個最好的警告，就你不要違反上帝的律法，尤其當你正開始一個新的時代的時候，你們現在要進入一個新的地方，就跟商鞅立法的時候，一個好的開始是成功的一半。你一開始進到迦南地打的第一場戰，你就敢不聽上帝的話，那以後怎麼辦？所以上帝用一個比較嚴厲的方式，叫以色列人能夠有長期的福氣。所以就有一個比較嚴厲的對亞干的處置。這我還是說這是一個很好的一個處理方法。
