2010基督教倫理學（23）
自由的倫理（續）
　吃祭偶像之物
　　吃的問題，其實重點不在吃，重點在我們基督徒的自由和捨己。不過這個吃的事情我們就再看一下，剛才我們看的是羅馬書，現在我們看哥林多前書第八章：
「論到祭偶像之物，我們曉得我們都有知識，但知識是教人自高自大，惟有愛心能造就人。若有人以為自己知道什麼，按他所當知道的，他仍是不知道。若有人愛神，這人乃是神所知道的。論到喫祭偶像之物，我們知道偶像在世上算不得什麼，也知道神只有一位，再沒有別的神。雖有稱為神的，或在天，或在地，就如那許多的神，許多的主。然而我們只有一位神，就是父，萬物都是本於祂，我們也都歸於祂，並有一位主，就是耶穌基督，萬物都是藉著他有的，我們也是藉著他有的。」
　　倫理建立在神學上；正確的行為建立在正確的知識上。我們基督徒並不輕看知識。雖然很多錯誤的教導，以為我們不吃知識樹上的果子，要吃生命樹上的果子。那是錯誤的。聖經教我們的，包括在伊甸園的那件事，是要我們學習順服上帝的話，那是知識的開端。
    那這裡講到說「祭偶像的物」，我希望除了剛才在羅馬書裡看到的教導以外，也能夠繼續把吃的事情推展到我們平常的政治觀點，或者其他所有的觀點，那些都算不得什麼，神的國不在乎這些；但是，神的國也在乎這些。就是你在做這些不屬神國的事情的時候，你心裡是有神國給你的愛來做都會過去的這些吃喝的事情。
    他現在講到「吃祭偶像的物」，先講到知識。這就是今天很多華人沒有知識的地方，也是很多包括像我這樣自以為知道有什麼的時候。你沒有知識，所以有人要教你，你有知識容易自高自大，而且你不知道你知道的實在是相當的不足。重要的是一個人愛神。愛神，神知道你，神也會把你當知道的告訴你。
    他先說偶像算不得什麼，就是只有一位真神，沒有偶像。就是說偶像不是真的有那個偶像所代表的意義。這世界上只有一位有能力的神，創造的神。弟兄姐妹你也要記得清楚，就是我們不否認有鬼，因為聖經有講；我們也不否認鬼常常做一些可怕的事情，很有力量的事情。那麼所有不信上帝的人都在鬼之下。但是我們仍然要說，你更要知道，上帝在掌管一切，不管在地獄裡或是在廟裡，或在賭場裡，或在妓院裡面，上帝都在完全掌權，如同上帝在教會裡掌權一樣。上帝在育嬰房和在太平間一樣在掌權，在大水氾濫和平和的時候一樣在掌權，在敬拜讚美祂的場合裡面，天上的天庭裡面和在地獄裡，撒旦合力要抵擋上帝的地方，上帝一樣掌權。你要知道上帝總在掌權，而且掌管一切，而且上帝做的甚好。
    只是上帝的掌權在基督的國度裡，在順命的天使和順命的兒女身上，祂的掌權是祂喜悅，我們也喜悅。上帝的掌權在人的國度裡就不一定。就是說，人的國度裡，基本上都不信靠上帝，所以上帝就強力用祂的愛來把一些恩典在人的國度裡施行出來，也強力用祂的一些憤怒把審判在人的國度裡顯出來。所以，上帝在地獄裡的完全掌權，是顯出祂一切的憤怒；上帝在天堂裡的完全掌權，是顯出祂的喜樂。上帝在人國裡面，就是這種交織的時候，只有神的兒女能討祂的喜悅了。
    那我們講這個還是講到偶像。各位，你不要怕偶像。鬼是真的，但是，如果鬼能夠發揮什麼力量，那都是因為神允許牠做這個事。神允許牠做這個事，神一定有祂的美意。通常神允許牠做這個事，通常就是允許這些偶像和偶像後面的鬼神對人製造出各樣的傷害和刑罰，好叫上帝的憤怒能夠顯出來。所以我們台灣拜偶像的結果，不管他們接不接受，他們一般都不信上帝。但是上帝的憤怒一定是藉著他們這些愚昧的行為中顯出來，包括偶像廟裡的種種黑暗的事情。包括拜偶像所帶來的種種災害，只是我們會說，神也仍然在這些拜偶像的人身上施行非常多的恩典和好處，為了叫他們悔改，就是我們要記得這點。
    偶像是算不得什麼，「算不得什麼」翻得很對，但是，也不太能夠表達偶像一無所有的意思。就是你對它根本不需要有任何的怕。一切都是來自上帝，一切最後要歸於上帝。
    那麼第7節：「人不都有這等知識」，事實上，不信主的沒有一個人知道這個事，不信主的人沒有一個知道「只有基督是主」，只有「三位一體的真神掌管一切」。偶像所有的，都是上帝所允許、所借給它的一些能力，人沒有這個知識。那麼有人信了主以後，他神學沒有唸好，他也沒有這個知識。各位，「知識」在這裡很明顯的有兩種作用：一種是非常好的，教你能夠敬拜真神；一種是非常不好的，叫你在因為知道的時候而驕傲。同樣一種知識，因為你有信心，就更好的敬拜上帝；因為你驕傲，就用這個知識看不起那些沒有知識的人，就自高自大。
    人沒有這個知識的時候，他在過去是拜慣了偶像，拜慣了偶像就以為所吃的是祭偶像之物。保羅在這裡講的是非常濃縮的話，他的意思是「人不都有這等知識」，人不是都知道只有上帝是獨一的真神，偶像算不得什麼。但是，因為他經年累月的拜偶像，就以為偶像真的有點力量。這句話他沒講。就以為偶像真的有點力量，或者說就真以為偶像是靈的，所以人要對偶像是恭恭敬敬，要獻祭的。這就是有人拜慣偶像，他都以為偶像很靈，以為偶像既然是靈就得罪不起，就要祭一些東西給牠嘛。那麼，既然以為偶像是真實的，祭拜偶像也是必要的，那麼偶像享用過的東西，人在吃的時候就是吃祭偶像之物。這是廢話，對不對？他當然知道他在吃祭偶像之物。這句話不是廢話，他還是在很濃縮的說，就是祭偶像的物因為拜過偶像，而受到偶像某種程度的影響。
　　他的意思就是說，有人拜偶像拜多了就以為那偶像真的有作用，祭偶像的物也有某種作用。那個作用不管是什麼，最起碼這個東西已經跟偶像有關係了，是屬於偶像的。那麼，你不是拜偶像的，你去吃的時候，也許偶像的咒詛、偶像的傷害就會到你身上了。這是許許多多在哥林多的基督徒，以及許許多多今天在台灣的基督徒，尤其在南部的基督徒，可能都會有的迷信。就是因為我們過去的背景拜偶像拜太多了，就以為偶像something會有點影響，祭過偶像的東西就多多少少會有汙染的程度，所以這很可怕就不要碰它。
    因為你沒有知識所產生的結果就是：「他們的良心既然軟弱」。就跟我們剛剛看到羅馬書所講的，那種人是「良心是軟弱的」，覺得這個世界上軟弱就是容易被傷害，軟弱就是容易跌倒，軟弱就是不剛強。他的良心很軟弱不剛強，所以這個軟弱就變成污穢。其實這個意思就是說，「良心既然軟弱」，良心就常常處於一種「污穢」的狀態。良心處於污穢的狀態其實就是說，良心常常處於「犯錯」的狀態。也就是他良心的「判斷」常常錯誤，這個錯誤在這裡看來就是過度的敏感。過度的敏感在軟弱的人來說就是很tender，動不動就覺得這是一件錯誤的事情。就像我們剛剛講到那些軟弱的人，他不知道在基督裡的自由，他就是知識不夠他就怕，這個也怕那個也怕。各位，不信上帝的人，沒有上帝知識的人就是長期在恐懼當中的人，他們可能善良，但是越來越恐懼，其實長久也就不善良了。我想鄉下人、原始民族部落都會這樣，然後他們的恐懼會叫他們邪惡，動不動就在一種被攻擊的狀況中，所以常常要自衛，自發性的攻擊別人，這都是不信上帝的特點。
    他良心軟弱污穢、很害怕，就什麼都不能吃，一吃就覺得完蛋了，魔鬼附身了。因為他原來是拜偶像的，後來信了耶穌了，就常常對這個世界鬼裡鬼氣的。我覺得靈恩派弟兄姐妹也常常有這個毛病，常常怕鬼，怕什麼祖先的咒詛啊這些東西臨到。各位，關於這些我真的要說，你應該多看聖經少聽這些鬼裡鬼氣的東西，一天到晚就是趕鬼，我們應該一天到晚迎接聖靈而不是趕鬼。鬼是很多啦這我承認，但你根本不要去管它，那是不重要的事。重要的是，我們的上帝在掌管，我們的上帝是神，我們的上帝是偉大的。
　　你應該注意看的是你太太，不是看「唉呦，怎麼滿街都是女人」，那些女人跟你沒有關係嘛。男女關係尚且如此，何況對上帝？上帝可比你太太重要多了。只有一位真神，這麼美，這麼善，這麼好！因為我們肉體的軟弱和世界的罪惡，我們總是感覺到這世界上怎麼壞啊鬼怎麼多啊，然後這個也弄髒那個也弄不好，這就是羅馬書十四章講的那種軟弱的人。這種人信了耶穌也沒有好的知識，就在軟弱的環境中，動不動就什麼都不敢碰，很容易被汙穢，很容易跌倒，很容易覺得別人都錯了，很容易覺得別人都在骯髒污穢當中，很容易覺得自己也是骯髒污穢。他常常不承認自己的時候，我就常常看到很多靈恩派產生一種，各位，對不起了，就很自卑的人。那很自卑的人就常常要幫人家趕鬼，幫人家醫病。各位，對不起，他可能書讀不好，錢也不如別人賺的多，就有很多的自卑。這種自卑不僅是現在靈恩派，過去很多軟弱基督徒也是一樣。他就說這個也是罪，那個也是罪，這也不好。其實是吃不到葡萄，說葡萄酸的那種結果。然後，他不能夠在各樣的事上表現他任何的優點，他就只好在那種瘋狂的事上：「你這後面有鬼喔，這是神來叫我做這件事」。這些人在教會裡常常在實務上叫人家動輒得咎，這也不可以吃，那也不可碰。
    「其實食物不能叫神看重我們，因為我們不喫也無損，喫也無益。」
    這又是對兩方面講的。你對這些食物，祭過偶像的這些東西，不吃沒有損失的。你也不要貪吃，你真的吃了也不要以為有多大的好處，祭過偶像會有什麼好處，偶像會給你什麼，吃也沒有益處的。也就是物質本身沒有益處，益處就在你有沒有信心。
    你很自由，你可以吃，你可以不吃；你可以穿，你可以不穿。在這個世界上你信靠上帝，沒有什麼東西能綑綁你，你是自由的。但是我們的自由，這在加拉太書５:１３講：「基督釋放我們，叫我們得自由。我們不可以把這個自由當作放縱情慾的機會。」我們自由是我們因信稱義，我們憑著信心知道主做了一切的事。我們不是像奴隸一樣，要做很多這個那個的事，才能夠得到上帝的祝福。我們也不是像小孩子一樣，這個事也不可以做那個事也不可以做，以至於我們處處被說「不可以」。
    我們現在是自由人，基督為我們成全了，我們不要再做奴隸了。我們是成熟的人，我們可以照著聖靈在我們裡面的工作，我們可以…說的不好聽，為所欲為了。當然不是為所欲為，就是按著聖靈在我們裡面所顯的來做。那麼這種聖靈給我們的自由，就包括我們可以吃。
　　因為我們現在重新認識真理，這不是偶像做的，偶像沒有能力污染這個食物，偶像也沒有能力把法力注入到這個食物裡面，偶像沒有能力祝福這間房間，偶像沒有能力，因為這個房間裡面祭拜了偶像很久，所以這個房間就成了鬼屋。這鬼就在這裡限制我們。偶像沒有這樣的能力。你現在有這個自由不被綑綁，不迷信，不覺得出門看到十三號星期五就覺得不安。各位，今天這種很多啦，你是什麼座的所以不能碰什麼座的；今天台灣出嫁的時候，汽車前面要有豬肉，還是什麼的，綁在那邊。這些忌諱，各位，你說那些黑道很勇敢嗎？黑道膽怯的不得了，因為黑道都是拜偶像的。拜偶像就是，這是什麼忌諱，那是什麼忌諱；這個不行，那個不行。各位，如果你們在有些不信主的家人裡面背景常常會有長一輩的，這不可以那不可以，吃飯不可以…那不可以，那都是叫做迷信。那些迷信，都來自軟弱，就是擔心會出問題，天天處在懼怕中。
    我看到很多民俗學中不信上帝的民族，他們的禁忌圖騰特別多。如果一個基督徒沒認識真理，也會很多：「這個不太好吧」「那個不可以吧」「基督徒可不可以喝這個？摸那個？」「基督徒可不可以碰這個？可不可以看那個？」各位，通通都可以。我們是自由的，我們不會被傷害的。但是，你的這個自由，第一個對你自己可能有傷害，因為你還是罪人，你可能就在這種自由裡面為所欲為了，你忘記了你還在肉身之中，你忘記了你在體貼自己肉體的時候缺少對自己的對付，還是可能放縱下去，不但可能而且這常常發生。所以，自由是美好的，但是你要小心你可能妄用它。就好像食慾、性慾都是美好的，你非常容易妄用它。你信主了以後，你應該可以更好的操作它，但是你還是一個罪人，所以需要十字架來常常對付。
    而你這個自由對別人也可能造成妨礙，這就是他講的，哥林多前書8:9-13，「竟成了那軟弱人的拌腳石。若有人見你這有知識的，在偶像的廟裡坐席，

這人的良心，若是軟弱，豈不放膽去喫那祭偶像之物麼。因此，基督為他死的那那軟弱弟兄，也就因你的知識沉淪了。你們這樣得罪弟兄們，傷了他們軟弱的良心，就是得罪基督。所以食物若叫我弟兄跌倒，我就永遠不喫肉，免得叫我弟兄跌倒了。」
    這裡需要說明一下。各位，我就再大膽一點講。照這裡所說，肉可不可以吃？可以吃。甚至你祭拜過的，可不可以吃？也可以吃。包括當時在羅馬、在哥林多，今天在台灣的肉，十之八九都是祭拜過了。不但祭拜過，而且祭拜不止一次了。養豬的農夫祭拜過，送豬肉的大卡車司機祭拜過，送到屠宰場祭拜過，再送到菜市場祭拜過。祭拜不知道多少次了。我相信屏東基督教醫院在蓋的時候，也被祭拜過好多次，你們只是沒辦法控制。那些建築工人一定都祭拜過，一定都選了日子，然後這個時候、那個時候都祭拜過。
　　這世界上，我們的食衣住行育樂都被不信主的迷信的人祭拜過了。我也看過很進步的TOYOTA；你不要因此不買TOYOTA；TOYOTA車在出廠的時候，很多地方都有請道士作儀式。那太多了！你的電腦啊，這些也都有。各位，你不必吃驚，你也不必因此去找一個基督徒的車子，基督徒公司的車子也常常因為他都在讀經禱告，所以煞車可能沒有做好。
　　我們也講到過兩國的倫理，不信主的人在世界的事上，只要遵行神用的自然法則，他們也可能做的比我們好。你不必因為人家祭拜過，你就變成一個餓死的人，什麼都不能吃了。你變成伯夷叔齊，什麼都不能碰了。沒有！我們很高興的能吃喝，但是，你有知識你都可以吃喝，甚至不只是祭拜過的，甚至是廟裡的大拜拜你也可以去吃。就是這裡說的：「有人見你這有知識的」，你有正確的神學知識，你知道這都是上帝所做的，你存著感恩的心去吃，但是，你不要吃。
    不要吃，不是因為這個東西本身有了什麼壞的因素；不是因為它祭拜過了，它就不屬神，而屬偶像的；不是因為它祭拜過了，就不是上帝造的變成媽祖造的；不是因為它祭拜過了，就有媽祖的靈力附在上面，而不是上帝的恩典附在上面。沒有，都不是。你如果是因為知識，知道這是上帝做的，你感恩的吃，那麼在哪裡都可以吃，因為在哪裡都是一塊上帝所造給你吃的肉。但是你活在世界上，你的行動會影響到別人的，這就是重點了。
    你會影響到別人，別人會因為你的行動而受到影響。可能你是正確的信心，甚至正確的行動，但是他會搞錯。這裡的意思不大清楚，但是我們從上下文大概也可以看的到。他良心是軟弱的，良心軟弱怎麼還敢放膽吃呢？這裡的良心軟弱應該跟上面講的，他的良心軟弱就是他沒有知識，他吃這個東西沒有你的知識，你的知識就是只有獨一的真神，這塊肉是上帝造的，所有東西都是上帝造的，今天這塊肉放在這裡，是上帝給你機會給你恩典去吃的，這是上帝的恩典。他，根本不知道。這個人大概是一個剛剛信主的基督徒，他根本還不知道上帝創造一切。他可能只是到教會來，覺得教會很溫暖，教會講耶穌拯救啊，他曾經犯過什麼樣的罪啊，他覺得耶穌可以拯救他，他就願意信耶穌了。他對上帝創造萬物管理萬物，沒這個知識。不要說剛剛信主的人，我們當中很多信主的人，我覺得也不知道上帝創造萬物，包括上帝創造了雕刻媽祖的那個木頭，包括上帝創造了替佛祖塑身的金子，包括上帝創造了做媽祖廟的工人的生命和他的手。我們常常不知道上帝創造了一切，而上帝創造的都美好，錯誤是在我們的錯，因為我們意志把這些錯用。
    這個人剛剛信主，他很軟弱，他根本不知道上帝的創造，他根本不是存著感恩的心去領受。他根本不知道，上面才講他良心很軟弱，他以為偶像還是有點名堂，有點道理的，可能偶像還是真的，只不過呢耶穌可能更大；或者我到美國讀書的時候，要常常拜耶穌，因為那裡是耶穌的勢力範圍；我回到北港的時候，就要到媽祖那裡，因為耶穌雖然很大，但是各個神明有各個不同的範圍。
    他不懂！他看到基督徒吃這個，就以為我們拜媽祖、又信了耶穌的人，也可以再繼續去拜媽祖，因為這個基督徒繼續吃媽祖廟裡的東西嘛。看到你吃這個東西，所以他現在對他的信仰有一個新的調整。他以前是拜偶像的，然後信耶穌之後又沒有清楚的教訓，看到信耶穌的吃拜偶像的東西，他的新的調整就是：我信耶穌，也還是可以拜偶像；我信耶穌，仍然必須拜偶像。因為這個信耶穌的人，他也吃祭媽祖的，也就表示這個信耶穌的他，也去信媽祖。那麼，感謝主！我現在很自由了。他以為很自由了，原來以前以為信耶穌這個不可以碰，那個不可以碰，不可以再拜偶像，我今天知道了，可以了。
　　各位，他之所以會這樣想，是因為他有個錯誤的知識，這個錯誤的知識或他無知和他看到基督徒吃祭偶像的物想出來的。就是我剛剛講的，祭偶像的物祭媽祖的物，跟媽祖的真實是有關係的。他以前覺得有關係，所以不要碰；現在看到基督徒去吃，覺得有關係也沒有關係，就也可以碰。也就是說他有個錯誤的理解，以為基督徒也是拜其他神明的。這樣，你叫他沉淪了。你的自由叫他沉淪。他並不知道你吃是相信只有一位真神而吃，他以為你吃是相信媽祖還有一些作用而吃。而我們今天信耶穌的，也就去吃他這個東西了。所以，你這樣做是叫他跌倒的，因為他沒有這個知識。
　　今天，包括喝酒，你在一個剛剛信了耶穌的酒鬼面前，他可能心裡有些禁忌：「我以前喝酒一定是不太對的」，一看到你也喝酒了，所以他也覺得：「喔，信耶穌可以繼續喝酒」，而且喝得爛醉。他沒有你的知識，就因為你的知識，你的行為，他推出錯誤的知識，他以為我就可以繼續做這些事。是可以做這些，但是你是信靠上帝在做這些。他不是信靠上帝，他是在一面拜媽祖、一面拜耶穌裡面，信靠上帝，那他就完蛋了，他沉淪了。所以，如果你吃肉或者做任何的事情，你會叫別人跌倒，會叫別人有錯誤，就像我們剛剛看羅馬書14章裡頭一樣，我就不做了。但是，在很多時候你非做不可，為了叫人學習到真正的道理是什麼，真正的自由是什麼。
　領聖餐

    我們再看第十章，因為他繼續在講這件事。第十章再重新談到聖餐的事情，哥林多前書10:14他說：
「我所親愛的弟兄啊，你們要逃避拜偶像的事。我好像對明白人說的，你們要審察我的話。我們所祝福的杯，豈不是同領基督的血麼。我們所擘開的餅，豈不是同領基督的身體麼。我們雖多，仍是一個餅，一個身體，因為我們都是分受這一個餅。你們看屬肉體的以色列人，那喫祭物的，豈不是在祭壇上有分麼。我是怎麼說呢。豈是說祭偶像之物算得什麼呢。或說偶像甚麼呢。我乃是說，外邦人所獻的祭，是祭鬼，不是祭  神。我不願意你們與鬼相交。你們不能喝主的杯，又喝鬼的杯。不能喫主的筵席，又喫鬼的筵席。我們可惹主的憤恨麼。我們比他還有能力麼。」

    這段話在講，當你一面領聖餐的時候，你可千萬不要有回到外邦人信仰的那種想法。各位，這裡跟上面講的是一致的，不過用不同的觀點來講。也就是，你在吃喝任何東西的時候，你必須是感謝上帝的創造和耶穌的救贖在吃的。如果你沒有這樣的信心去吃的時候，你是在跟鬼相交了。這就是剛剛講的，有些弟兄就是這樣跌倒沉淪。一方面叫那些新的弟兄姐妹們千萬要記清楚，我們不跟鬼有來往的，所以在你對上帝創造萬物管理萬物還不清楚的時候，心裡還以為這裡有鬼這裡有鬼，那麼有鬼的地方你不要去。不要去跟鬼在一起，回來又跟基督徒在一起。那麼，在19-22節所講的這些人就是軟弱的基督徒，他們對真理的認識不清楚，他們對獨一的真神創造萬物管理萬物的認識不清楚，他們覺得偶像多少還有一些能力，偶像多少對那些祭偶像的物還有一些影響。他們要不，就怕得不吃；怕得不吃還好，就不要吃了。他們如果看到別人吃了，以為可以吃，而這個「可以吃」是一個錯誤的想法，以為媽祖在那裡面還有力量，那麼他就沉淪了，就是在交鬼。下面是對剛強的基督徒講的。23節：
「凡事都可行，但不都有益處。凡事都可行，但不都造就人。無論何人，不要求自己的益處，乃要求別人的益處。凡市上所賣的，你們只管吃，不要為良心的緣故問甚麼話，因為地和其中所充滿的都屬乎主。」
    你單看25節就是說，所有的東西都可以吃，世上買的賣的都可以吃，因為我們在第8章及羅馬書14章看到一個基本的教義，就是上帝創造了萬物，萬物是屬上帝的；上帝是美好的，上帝也樂意把這些東西給我們享受。很豐富但我用簡潔的話來講。世上賣的，不管祭過多少次，你就吃吧。不要問良心的緣故，因為那良心是無知的良心；那良心是過去受到太多偶像的影響，以至於這個也祭過、那個也祭過，我心裡很不安哪；那個良心在這個時候是不對的，是過度敏感的。
    下面同樣是一個可吃的、上帝造的東西，比較微妙的就在這裡，他卻叫你不要吃。27節：
    「倘有一個不信的人請你們赴席，你們若願意去，凡擺在你們面前的，
只管吃，不要為良心的緣故問甚麼話。」
　　現在有人請你去赴宴席了，這其實是強調剛剛所講的，就是都可以吃。但是，下面就說到不可以吃的地方了。
「若有人對你們說：這是獻過祭的物，就要為那告訴你們的人，並為良心的緣故不吃。我說的良心不是你的，乃是他的。我這自由為甚麼被別人的良心論斷呢？」

    各位，就一個東西的本身來講，可以吃的。那個東西不管經歷過什麼，不管被祭拜過或者被燒過，或者是猶太人燒過在祭壇上，那東西本身是上帝造的。如果你有的知識知道這是上帝造的，這是上帝給的，這是屬於上帝，那你當然可以吃。就那個東西本身是上帝造的可以吃，你有了這個知識，這個東西就更可以吃，感恩的吃。但是在罪惡的世界，這些東西雖然是上帝造的，卻常常被不信上帝的人歸給魔鬼，歸給偶像了。這種情形之下，如果你自己到菜市場去買了東西來吃，沒別人看到的時候，你還是可以吃。即使被別人污染過，你有信心照樣吃照樣是潔淨的，只要感恩都可以。
    可是，第三種情形是在公共場合，你吃這個東西是在一個拜拜的筵席。雖然是拜拜的筵席，但是跟剛剛一樣，就這個東西本身你還是可以吃的，但是因為有其他人在，你就不要吃了。你要吃還是可以吃啊，你自己良心可以吃，但是別人就跟你講：「康牧師啊，這個東西祭過媽祖耶」，你說：「喔，那我就不吃了」。
你本身可以吃，但是他看到了你，他沒有這個知識，他會有另外一種反應。如果他不是基督徒或者他是一個軟弱的基督徒，他很可能的反應是：「哦，原來信耶穌也可以同時信媽祖。因為康牧師已經顯出了，因為信耶穌的人也可以吃祭拜媽祖的東西，也就是信耶穌的人也可以去祭拜媽祖」。他還沒有信上帝，你這樣吃的話，他一定覺得基督徒和非基督徒都可以祭拜各種神。
    另外有一個可能就是，他可能是一個基督徒，看到你吃他的良心會軟弱，他因為你的謝恩，30節，會「被人毀謗」。也就是這個軟弱的基督徒，他會開始定你的罪。他自己當然不吃，但是他會定你的罪，他說你貪食、好酒、這不對那不對。對於這種軟弱的基督徒，你就不要吃了，免得他也犯罪，一天到晚定你的罪，還不知道是他定錯罪了。這裡講的看起來複雜其實很簡單，也就是你的行為不僅在上帝，在你自己良心中要站立的住，也要考慮到不要叫別人跌倒。
    就好像我在上班時間上網看電影，即使你正在做一個研究或是什麼，即使你知道你做的很對，但是你不要在軟弱人的面前做，免得人家會…要不然他就是一個很爛的人，他就也學著在上班的時候看這些東西；要不然他就是一個很保守的人，他就在各個時候罵你，說：「康牧師都在看電視」。一個是自己學壞，另外一個就是他不斷在毀謗你，通通都不好。如果是這樣的話，你就不要做吧，你就忍耐吧。
    29節：「我說的良心不是你的，乃是他的。」為了他的良心，因為他沒有知識又一時很難教，那你就不要吃了。下面說：「我這自由為甚麼被別人的良心論斷呢？」可能你會很不高興，我知道這是可以做的事，我是明明有自由的，為什麼我的自由要被你的良心限制呢？各位，這就是一種「愛」。
    我們基督徒的倫理是自由的倫理，沒有任何的限制。但是我們基督徒的倫理，也是一種愛的倫理。這愛的倫理就是，我們會去做我們可以不要做的事，但是我們就多走一哩路。我們可以不去做我們知道可以做的事，為了不要叫福音被妨礙。所以，我講的那些大放厥詞、很爽、很快樂的話，如果不想給那些良心軟弱的人聽到，就實在應該收回，為了不要叫他那麼軟弱。但是如果我真的愛他的話，也希望基督徒對真理的認識能夠不斷的增加，不要始終在良心軟弱的恐懼狀況中，希望我們能有更多的自由。這是指吃的東西的事情。
「愛的倫理」下的「自由」

    講到基督徒的自由，基督徒可以做些什麼，不可以做些什麼。這種在愛裡的自由，我們來看腓利門書。我們把過去所講的再想一下。
    基督教的倫理最基本的是「恩典的倫理」，是因信稱義的，不是守律法的；但是，基督教倫理也是「律法的倫理」，因為我們現在還在肉身之中，所以也需要律法。當「恩典的倫理」、「律法的倫理」並進的時候，就是「兩國的倫理」。我們的內心被恩典、被愛來管理，外在看得見的跟世人一樣，被上帝的律法管理，只是我們始終有愛的動機在裡面。是「恩典的倫理」、「律法的倫理」、「兩國的倫理」﹙跨兩國的﹚，也是「自由的倫理」，就是我們不受任何限制，被得釋放。「自由的倫理」跟「恩典的倫理」等於是一致的。也是「愛的倫理」，我們因為「愛」會常常犧牲我們的自由。愛也是一種律法。
    這個例子我們可以看保羅對腓利門所講的。腓利門應該是阿尼西姆原來的主人，當阿尼西姆做腓利門奴隸的時候，腓利門應該是個基督徒了，在以前的社會制度裡允許有奴隸，所以基督徒也有奴隸，這並不是一件罪大惡極的事情。就跟今天基督徒也可以有外勞一樣。
    你也可能在郭台銘公司裡做行政管理，管那些勞工啊，也要照郭台銘訂下的法來管啊，你有的時候也可能很兇很嚴厲。但是這些制度在人間無法避免，有的好一點，有的壞一點。我們希望在這些制度裡面，內心因著上帝給我們的愛，給我們的智慧，我們總能夠把活在外面的層次活得好一點，但是我們不一定能把這些都改過來。
    像現在是個奴隸的制度，腓利門就不可能先廢奴隸，腓利門也不可能把所有的奴隸釋放，腓利門能做的就是對這些奴隸好一點。對這些奴隸好一點就會有個機會，阿尼西母逃了；逃了之後不知怎麼在羅馬遇見保羅，也信靠了保羅所傳的耶穌。保羅就把他送回去，希望阿尼西母跟腓利門能和好；保羅在這件事情上，也叫腓利門做一件事，希望腓利門能接納他。
    各位，這件事情對我們來講非常容易，就今天我們是個基督教醫院或者我們在教會裡面，我們的弟兄姐妹如果有些什麼事怠慢了或做錯了，我們要饒恕是很容易的。可是在那個時候，一個奴隸得罪了主人，可能偷了主人東西逃了，這是死罪耶，任何一個人抓到都可以處死。然後保羅就跟腓利門講這件事，說，我派他回去，希望你仍然能夠接納他。這一點就是把「自由的倫理」放在「愛的倫理」裡面。自由就是說，腓利門可以任意對待阿尼西姆；愛的倫理就是這個自由被限制了，我為了愛，而不是照著法律要怎麼做就怎麼做，我希望他能夠被饒恕。
    各位，在基督徒裡面「自由」已經不太被看重。如果我們當中有人能看到自由的寶貴，我們是自由的人，真的很喜歡這種自由，我可以看電視，我也可以這樣的娛樂、那樣的娛樂，可是這個自由在華人教會裡，可能就常常要被限制，因為很多弟兄姐妹很軟弱，你就不要有那種自由，那時候你就多用愛來忍受吧。
自由意志

　　我們也談一下關於自由意志的事情。
    「自由意志」在華人教會裡面容易被誤解，就是華人教會沒有唸過什麼神學，所以講「自由意志」很容易講錯。特別是路德和加爾文就非常強烈反對「自由意志」。我們可能看不太懂，為什麼改教家他們這麼反對？我們明明覺得人應該有自由意志，甚至我們在傳福音的時候，為上帝辯護的時候，也是說神給人自由意志，所以人做了一個選擇就如何如何。這個講法看起來合理，其實是不對的。
    我先從最簡單的講起。我們當中的基督徒，有聖靈看過聖經，應該都會同意一點，就是我們都有原罪。原罪的意思就是，我們沒有辦法認識上帝，天生有一種抵擋上帝的個性，和故意把這個世界一切上帝存在的證據都把它扭曲。
    上帝的標準那麼高，沒有人能夠達到，所以我們完全不是因為自己的好行為上天堂，不是因為自己的好行為被上帝稱為義的。基督教天主教都會說，我們得救完全是憑著信心，完全是因著相信耶穌基督在十字架上所成就的，替我們死的恩典，使我們得到拯救。完完全全的恩典，我們沒有任何的功勞，這我們都同意。
    但是，羅馬書9-11章讓我們很困惑，一方面我們的理性繼續推下去的時候，也會有這個困惑。我們得救都是上帝的恩典，沒錯。但是，對這個恩典的相信，那總還出於我吧？！我沒有任何的功勞，沒有做任何的好事，但是我願意信，這還是我吧？！我承認我是個乞丐，所有的好處都是祢給我的，但是最起碼還是我向你要的吧？！我還是說出「可憐可憐我」這幾句話吧？！以至於祢的恩典才能臨到我。
　　我們如果這麼看重信心，看重我們一無是處，就不能不承認照我們的經驗，這信心是我自己願意信，或者我不願意信，起碼我還有這個自由意志。而這一點就是路德和加爾文，這些改教家嚴嚴反對的，他們說我們沒有這樣的信心；這樣的信心是上帝給的。這我們也可以同意，上帝給我們信心，所以讓我們信靠祂；上帝給我們包括潛移默化，你在教會裡看到別人的好行為，然後你受到感動，逐漸逐漸就願意信了；包括上帝藉著聖經上的話來感動我們，或著藉著講道，慢慢受到感動。可能快，可能慢，可能突然癌症得醫治，可能一篇講道、一個詩歌讓你熱淚盈眶，也可能比較慢三年五年慢慢感動你，這我們也同意，我們能夠信靠上帝，是上帝感動我們，是上帝的恩典。
    如果一切都是上帝恩典，我信是上帝恩典，那麼我不信呢？如果我信是上帝可憐我、感動我，叫我信，那麼我不信呢？是不是上帝不要我了，叫我不信的？我的意思是說，如果我信上帝是上帝感動我信的，我就很感恩；如果我不信上帝，是上帝叫我心硬的話，那我就很憤怒。而保羅在羅馬書9-11章所講的：「神要憐憫誰，就憐憫誰」哈利路亞，我們每個人都很高興被憐憫了，而「神要叫誰剛硬，就叫誰剛硬」，「雅各是我所愛的，以掃是我所惡的」。如果你是雅各，你暸解了因信稱義的道理，瞭解所有都是上帝做的，而最後上帝做的讓你得到拯救，你很感謝主。如果你是以掃呢？哇，原來我的心硬、我的抗拒，也是祢做的，這就很火大了嘛。這就是人很難相信的地方。
    路德怎麼解決這個問題？
    路德說神給人的光，給人的智慧有三種，第一種光叫做「自然之光」，或者「理性之光」。信主和不信主的人通通都有的。「自然之光」或「理性之光」，讓我們能算出一加一等於二；叫我們在肚子餓的時候吃東西；叫我們看到火災的時候會逃跑；叫我們能夠做一切文明所看得到的好的和不好的事情；叫我們能夠繪畫、藝術、音樂、電腦、數學、科技、民主、各樣的…。「自然之光」或「理性之光」在不信主的人身上也有。就路德和加爾文而言，「自然之光」或「理性之光」在人間所做的事，可以說是自由意志的結果。人有自由意志來選擇哪一個作我的妻子，哪一個不作我的妻子，這個選擇可能會錯，但是他會選擇，而且這個選擇會有相當的、共同的標準：這是一碗好吃的牛肉麵，這是一個好的妻子，你下的這個賭注非常好等等。
    「自然之光」沒有辦法叫人看到上帝赦罪的恩典。路德甚至說「自然之光」會讓人知道人是邪惡的，因為人有反省的能力。雖然「自然之光」被扭曲了，但是還有它的作用。這作用，能夠產生各種美善，能夠讓我們知道「種瓜得瓜，種豆得豆」，我們應該善良應該好。所以，自然之光讓人很痛苦，因為我們發現我們都做的非常不好，種的都不是瓜，是邪惡，所以得到邪惡，以至於非常痛苦、不快樂、虛偽、虛假。
    因著上帝有恩典，就賜下第二種光「恩典之光」。「恩典之光」是特別給基督徒的，基督徒不僅看到人是罪人，也能夠看到上帝稱我們這些罪人為義。上帝藉著耶穌基督在十字架上的作為叫我們看到，祂居然做了一件事就是稱罪人為義。
   「恩典之光」也有深淺，越是信主久的越是知道上帝恩典的豐富奇妙，我是這樣大的罪人，上帝竟然赦免我了。這是「自然之光」看不見的，「自然之光」只能看到「惡有惡報，善有善報，不是不報，時候未到」這件事。一般的人「自然之光」夠清楚夠亮的話，他真的很悲觀，因為他會看到我們都在罪惡裡面，都應該被罪惡消滅。如果「自然之光」不是很強烈，只看到自己很好的話，很容易看不起別人做不好的地方。但是「恩典之光」讓每個基督徒會看到自己是個罪人，上帝很奇妙居然在祂很公義的作法之下也能很慈愛的赦免我，這就是十字架。
    路德說，就算你在「恩典之光」裡面，你還缺少一種「榮耀之光」。「榮耀之光」是將來在天上每個神的兒女都有的，而今天在地上，很多神的兒女也沒有的。「榮耀之光」是讓我們看到上帝的恩典要給誰，就給誰；不給誰，就不給誰；上帝要叫誰剛硬，就剛硬；不剛硬，就不剛硬。如果一個人完全是信耶穌得救，因信稱義，那很好。可是如果邏輯逼著我們說，那這信心從哪裡來？那麼神學就逼著我們要承認，人信或不信是出自上帝。這時候就讓很多的基督徒很憤怒了，那不信主的更是憤怒。
    路德一本最重要的著作就是《論自由意志》或《論意志的被綑綁》，在路德文集第二冊裡面，鼓勵各位要看，但是要很努力很仔細的看，不太容易看。《論意志的被綑綁》中就很清楚的講，人的意志是被綑綁的：人在世界的事上，還可能做一些選擇；但是人在屬靈和得救的事上，完全沒有選擇的能力。人能夠選擇信上帝，人能夠選擇繼續信上帝，人能夠選擇在各樣的遭遇中仍然相信上帝，這是上帝預定你如此。
    所以，路德講「預定論」與加爾文講的一模一樣，甚至講的更直接。他直接講「神預定你下地獄」、「神預定某些人下地獄」，如同「神預定某些人上天堂」，他很強調人沒有意志來選擇我要信或不信。因為你是全然墮落，你如果能夠選擇上帝的恩典願意信的話，這是上帝先揀選你，讓聖靈在你裡面工作，你才可能。
    各位，我們信耶穌的人都會覺得很好，感謝主，承認我的信是上帝的恩典。但是，如果你是不信的人，你很火大啊。我的不信都是祢讓我不信，然後你再叫我下地獄。大家一致的反對就在這裡。路德也知道這個艱難，他和加爾文也都有類似的答覆：你根本不要去猜，去妄想神預定我得救還是不得救。那會叫你發瘋的，而且那是上帝隱藏的旨意，你看不到的。上帝的揀選是我們進不去的神祕。你只應該仰望釘十字架的耶穌，當仰望耶穌的時候就知道上帝真是愛你的。路德的答案始終是，你不要猜你是不是預定得救，你願意去仰望耶穌那就好了。其實路德和加爾文還講了很多類似的話：「如果你會為你是不是得救而擔心，那你應該就是個得救的人。」「如果你怕你褻瀆了聖靈，你有這種懼怕，那你大概就沒有褻瀆聖靈了。」就是說，如果你會有那種擔心和不安的話，表示你真是一個上帝在帶領你的人。
    整個的意思就是，人不是沒有自由意志。不過自由意志是指選擇哪個頻果好吃，或者哪個電腦好一點，我們有這種選擇的意志和能力。雖然這中間也會有錯誤，但是我們還可以做這個事。但是要選擇上帝的事，這非有上帝的揀選不可。上帝既然揀選給你，當然上帝也棄絕沒有給別人。一方面上帝的揀選不是強迫的，不會有任何一個人抱怨說，我想信耶穌，結果耶穌一直拒絕我信。佈道會的時候，我ㄧ直想舉手，耶穌一直把我手壓下來。不是這樣的嘛。你問任何一個不信耶穌的人，我們說耶穌叫你不信的，他會說我才不相信你這個耶穌哩。相信也好，不相信也好，上帝的安排和預定不是強迫的。必然不等於強迫，上帝做這件事不是強迫的。就神學來講，「自由意志」是人能夠去選擇上帝，這是上帝給的，人是沒有的，包括以後我們能夠繼續選擇愛上帝。
    但是從我們自己感覺來講，都是自己在作選擇；事實上每一件事情都是上帝在做的安排和帶領，不管好的壞的，都不是強迫的、違反我們意志的。所謂強迫、違反我們意志，可能在信主的時候，可能在某一件順服的事上，我們經過非常多非常多的掙扎，這也是在上帝的帶領中。有人掙扎多，有人掙扎少，有人掙扎很多最後順服了，有人沒有掙扎就順服了，有人掙扎很多最後背逆了，這都在上帝帶領之中。但是，最後的決定，從人來看，是我們做的決定，我們總不會做一件違反我們意志的事情。如果「自由意志」是指我們可以自己去選擇上帝的事情，選擇相信上帝，那麼在人墮落之後，是沒有的。不管是選擇信耶穌或今天或無數次的事情上，我願意背十字架跟隨主，我們都會說，這不是我，這是基督在我裡面做的，都是主憐憫我。即使你是剛剛信耶穌的，你也會講這樣的話。我們在選擇神的事上是出自上帝的恩典，並不排除我們在平常生活中有些責任去選擇，包括買一台好的電腦等等。
    而這個時候我們又不能把神的事與人的事分那麼開了，因為兩個國度裡面，我們總是希望，即使選擇電腦、選擇丈夫、選擇包商，選擇辦公室什麼顏色油漆的時候，也求主幫助我們的選擇是祂喜悅的事情。我們總希望神憐憫我們，讓我們的選擇是主所喜悅的。
    現在看哥林多前書第7章。這一段包含了夫妻的事情，十字架的道理，很值得多看一下。哥林多前書7:1~2，
「論到你們信上所提的事，我說男不近女倒好。但要免淫亂的事，男子當各有自己的妻子；女子也當各有自己的丈夫。」

    整個哥林多前書第7章可能比較對天主教有利，對基督教比較沒有利。第7章從字面來看，好像天主教講的比較合聖經的。因為7:1說，「我說男不近女倒好」，天主教就根據這個說，不結婚比較好。開宗明義「男不近女」比較好的事，結婚是比較不好的事。為了避免淫亂、避免慾火攻心，就結婚。
    如果沒有結婚或是寡婦，第八節他說：「我對著沒有嫁娶的和寡婦說，若他們常像我就好。」保羅應該是結過婚，因為他是法利賽人。法利賽人是結過婚的。大概妻子很早就死了，他現在是一個人的。提醒各位，基督徒實在是需要謙卑，我們是罪人，這的確是沒有錯。但是基督徒也實在要知道，上帝在你身上恩典很豐富。保羅講過好幾次：「他們若像我就好」。保羅戴著鎖鏈在被眾人審判的時候，國王、巡撫、千夫長還有王公貴族，大家圍成一個大圈子看他的好戲。亞基帕王大張威勢很神氣的人，保羅是一個最可憐的人在被審判。保羅講了之後就開始傳福音，他說希望你能信耶穌。亞基帕王說，你想隨便勸勸就要我信耶穌啊。保羅說，我不但勸你信耶穌，我希望這裏所有的人通通都像我這樣，只是不要有鎖鏈。我覺得這實在太了不起了！
    我們基督徒都說我們很可憐，是乞丐，是蟲，是罪人中的罪魁。這都沒有錯，是真實的。但如果是真的，你也應該知道一件事：你因為這樣信靠你是有福的，你是被上帝祝福的！所以保羅很勇敢的說一件事，他對所有的人，我不知道我們中間的傳道人會不會說這樣的話。各位，你跟林志玲傳福音的時候：「林小姐，我真希望像你一樣」，還是你會說：「我希望你像我一樣」？我猜多半的姐妹會說：「我實在希望有你的身材啊」。我們常常有很高度的自卑，想像別人，我們中華民族也是一樣，是個高度沒有自信心的國家，高度沒有自信心的民族，我們深怕落後了，包括貧賤落後。怕死了！就希望人家來肯定我們。屏東基督教醫院有種的話跟衛生署說，我希望全台灣醫院像我這樣。我希望你們像我ㄧ樣！對，我們沒有台大有錢，但是我們裡面有上帝！現在基督教的麻煩就在這裡，都要像別人一樣，跟人家跟的好苦，然後學得四不像。你要就跟世界，又跟不上世界。然後又不屑跟主。四不像，又不像基督，又不像魔鬼。保羅好勇敢！希望每個傳道人都有這樣的心，我們真是蟲，真是一文不值，但是你要像我﹙保羅﹚才好。
    我看很多傳道人天天希望像別人一樣，甚至像平信徒或者像非基督徒一樣，很多傳道人牧師寫的文章就說，我們怎麼不像慈濟一樣，怎麼不像星雲一樣好有勢力，好多人喔，救災的時候電視都演他們耶。沒出息！星雲像你還來不及呢。你一天到晚在學人家，學不上，你就只好羨慕。保羅可沒有一天到晚說：「康牧師，請你為我禱告，我的對象在哪裡，我過一個單身生活真的好痛苦，我真的想結婚，看你還不錯，所以跟你講心裡的話，請你為我禱告，我真的希望快一點結婚，每天都等人家睡覺的時候看那個肥皂劇，看那些韓劇，我真的好希望有個男人來愛我…」，保羅說什麼？保羅說，我希望你們都像我一樣不要結婚！
    從7:1, 8來講都是天主教式的。事實上跟很多世界的宗教一樣，世界上很多宗教都把婚姻當作一種不得已的罪惡，或者次好的東西。像佛教也是一樣，最上道的人是不結婚的，和尚尼姑不結婚這是最好的，性關係是次好的。第25節保羅又再一次講「論守童身」，從25-26節看起來「守童身」是比較好的事情。然後到最後，已經結婚了丈夫都死了，39節保羅說，可以再嫁了，「然而按我的意見，若常守節更有福氣。」從7:1到最後一節，應該有四次，保羅直接講「不結婚是比較好的」。所以，比較像天主教的口氣，天主教神學是這樣，很多宗教也是這樣。我們基督教來講就比較難了。我覺得當然基督教講的對啦。
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