
2010基督教倫理學（2）
律法的倫理（續）
　二、律法是人生活的準則
　　律法是我們生活的準則，包含自然的法則、道德的法則，目的是希望人因著｢守｣能夠｢蒙福｣。申命記28章，｢當你遵守律法的時候，就會有…的福氣；如果你違反上帝律法的時候，就會有…的禍患。｣
　三、律法是將來審判人的準則

　　律法固然是獎賞的標準，可惜人在罪惡裡，比較體會得多的是審判的標準。而人對上帝的認識以及上帝的律法都是刻在人心裡的，即使一個不信主的人多多少少還是知道是非對錯。因此，沒有人能在將來審判的時候，可以因不知道而免責。
　　但是，現今很多的法學家、人類學家並不同意人類有一個普遍存在的律法，他們贊同所謂相對主義，認為人和人之間的差異莫大，各有各的看法及風俗。這些都是胡說八道。我承認天下沒有一種生活方式是絕對性的！但我們都是活在上帝法則下的同一個世界裡，都受自然法則、道德法則的影響。你就算生長在小偷家，當錢被偷走時，你也是憤怒的；你不會因為天天偷人家的錢，就認為被偷是很好的事。所以神沒有偏待人，「凡沒有律法犯了罪的，也必不按律法滅亡。凡在律法以下犯了罪的，也必按律法受審判。（原來在神面前，不是聽律法的為義，乃是行律法的稱義。沒有律法的外邦人、若順著本性行律法上的事，他們雖然沒有律法，自己就是自己的律法。這是顯出律法的功用刻在們心裡，他們是非之心同作見證，並且他們的思念互相較量，或以為是，或以為非）。」（羅2:12-15）
　四、律法成為罪的權勢

　　人對法律尊崇，至少有一個原因，聖經。因為法律是上帝善良純全美好的旨意（詩119），所以在西方基督教的傳統裡，這是神聖不可以侵犯的，即使天子也不可。但法律不只是上帝的律法而已，包括我們生活中總總的規定，都是上帝設下的權柄。但今天華人教會，還是走律法主義的路，想用法律來治理人，叫人聖潔。要知道「律法是一無所成的」（來7:19），它有維持外在秩序的價值，但人不能靠它在神面前稱義。

　　律法是上帝的旨意，是人生活的準則、能維持外在的秩序，都說明律法原是美好的；但律法會帶來審判，甚至成為罪的權勢（能力），引起很壞的結果：人受罪的轄制奴役。意思就是，罪藉著律法使人肉體犯罪，罪藉著「律法使人產生惡慾」（羅7:5）。這是甚麼意思？當律法規定「不可姦淫」時，我們往往就想到姦淫；當律法規定「不可偷盜」時，我們往往想到偷盜；當律法規定「除我以外不可有別的神」，我們就想到有別的神，甚至說我自己要做神。換言之，法律的規定，常常使人有相反的慾念產生。但不只如此，更豐富的意思是，不管是誡或命，當人要遵守的時候，人的自主性就發生了，「我要自己來」。神頒定律法時，原是要人信祂、依靠祂的恩典而遵守，對祂有更大的依賴和順從。但當人一旦想要自己來、不要上帝的時候，那就很危險了。各樣的慾念就結成了各種罪惡的果實，就是死亡了。這慾念，也代表對上帝的不滿，因為祂沒給你，你想要的東西。
　五、律法惹動上帝的憤怒和咒詛

　　人想靠自己來遵守律法，那是引發上帝的憤怒和咒詛的，「律法是惹動憤怒的；哪裡沒有律法，那裡就沒有過犯。」（羅4:15）：「凡以行律法為本的，都是被咒詛的。因為經上記著：『凡不常照律法書上所記一切之事去行的，就被咒詛。』」（加3:10-11）因為神所要求人的是每一個時候、百分之百遵行律法，不只所有的外在行為而已（十誡裡二條到九條），內心也必須完全（十誡裡一條和十條）。人如果想靠自己去遵守這些，就會發現自己根本遵守不了。所以有人想憑著自己的行為得救，那是不可能，我們只能相信主耶穌來成全這些。如果我們真有這樣的信心，也會因聖靈的幫助，在行為上呈現。
　　以西結書14:14，「他們只能因他們的義救自己的性命」，還有聖經裡很多地方說，「神會按各人行為審判各人」。聖經是一致的。這些話都不是在說行為稱義；重點還是因信稱義，因為沒有一個人不是罪人。這義和行為是指：人因著信靠上帝而有的義行。但世風日下，包括「新保羅觀」講｢行律法稱義｣；包括像丁光訓主教也說「因愛稱義」，｢得救的，是因為人家餓了，你給他吃。人家渴了，你給他喝…｣，然後｢這些事你們既不做在我這弟兄中一個最小的身上，就是不做在我身上了」（太25:33-46）。有一個沒做到，那你就下地獄了。
　　人信主以後，非常容易又回到律法下。羅馬書6:14，「罪必不能作你們的主，因你們不在律法之下，乃在恩典之下。」如果你不要罪來做你的主，你要相信你在恩典之下。如果一旦你要靠著自己來遵守律法，罪的權勢又來轄制你了。

如何成聖？
1、 行為不是律法主義，而是主恩感動、主愛激勵

　　因為我們總在肉體軟弱當中，所以律法的鞭子是必要的。但成聖不在律法之下的，上帝的恩典、上帝的愛才是激勵的根本。所以，多認識上帝的慈愛、福音的美好，才能叫我們能夠成聖。
2、 要有立志、操練、對付和受苦的心志
　　我們理當立志過良善的生活，「立志行善由得我，行出來由不得我」，但要小心看「當將受苦的心志為兵器，因為在肉身受過苦的，就已經與罪斷絕了…」（彼得前書4:1-3），否則變成一種禁慾主義，那是教會歷史上非常危險的律法主義。這與耶穌的代贖，一點都不衝突。這是上帝的恩典和聖靈讓我們看到耶穌的美好和生活中一切的美好，且被這美好吸引，然後祈求上帝幫助我們能夠朝著那個目標去做。譬如效法聖徒或屬靈人物的善工。
　　今天教會非常需要把上帝的美好講出來，包括上帝律法的美好、上帝救恩的美好。律法的美好叫我們死，救恩（福音）的美好叫我們活，二者缺一不可，都很重要。包括世界上相對美好的東西，也有它的價值，我們並不輕看。包括在成聖、成德的路上，我們也從其他人身上學到一些美好的榜樣。包括好行為不是沒有價值的，只是不能叫人稱義得救，這些是基督徒常常搞錯的事情。包括我們因為信靠上帝、立定心志、操練、對付罪惡、效法行善而有一些苦難，來約束我們不去犯罪，都是好的。包括我們在受到引誘的時候，苦待自己，「攻克己身，叫身服我」，雖然不一定能叫我們的心裡不犯罪，但起碼外面的罪不去犯，這都不是律法主義。
3、 不是無為主義、安靜主義，而是有爭戰、要打仗
　　反過來講，我們成聖的另外一個可能遭遇的問題是「無為主義」或「安靜主義」。倪柝聲和蓋恩夫人，曾這在方面對華人教會有過一些影響。他們很喜歡強調聖潔生活就是「什麼都不要做」、「一切讓聖靈來做」、「我們仰望主吧」，再極端一點就變成一種異端：「基督徒與基督同死了，我們的老我死了，所以我們不會犯罪」或「基督徒生活就是聽其自然」，不做事、不努力、不立志、不掙扎、也不攻克己身。這些都是錯解了聖經，只會引起更多罪惡。例如：嫉妒驕傲，不掙扎，順其自然的結果，就是更放縱。
　　基督徒生活，完全靠聖靈，完全靠恩典，「我們也不在罪惡權勢之下」，這些都沒有錯。可是，我們還在肉身當中，我們就還是會有小信的時候、軟弱的時候、蠢蠢欲動的時候、爭戰的時候，所以我們要過一個成聖生活，還是需要靠著恩典，完全是憑著信心，完全是聖靈的工作。當罪惡引誘的時候，我們立志要像一個死人一樣，「受洗歸入祂的死」，「我們向罪死」，不服事罪惡，這是一種立志與爭戰。

　　我們的肉體在跟罪惡作戰的時候，我們需要上帝來對付，並且接受主的管教，不是責備，而是訓練。
　　以弗所書5:22，「你們作妻子的，當順服自己的丈夫。」6:1，「你們作兒女的，要在主裡聽從父母。」6:5，「你們作僕人的，要懼怕戰兢，用誠實的心聽從你們肉身的主人」，這是一個很明智的建議，甚至是一種虛偽的做法，叫我們把丈夫、父母、主人當作是基督訓練我們的工具。尤其是羅馬社會的奴隸，逃若被抓，就只有死路。但這裡的順服並不是奴性般的順服，而是忍辱負重的做法。一般人都誤以為基督徒應該是唯唯諾諾、逆來順受的，才叫做愛，這是不對的！順服之後，就要｢穿起全副軍裝｣（弗6:11）打仗。這個打仗是抵擋仇敵、抵擋魔鬼、抵擋這些邪惡的勢力。

　　因此，倘若妳有個惡劣的老公，妳就接受神給妳的訓練，不一定是打不還手、罵不還口，可能神是要訓練妳怎麼樣去找律師、找警察、找徵信社，學一些法律知識（家暴中心專線113），也可能是要妳學習怎樣作一個勇敢的基督精兵，甚至離婚。神的律法固然不能廢掉，但在罪惡的世界裡，當丈夫心硬不受教又打又罵時，不是不可以離婚的，「摩西准你們離婚，是因為你們心硬」（太10:4-5），必要時也需給予懲治。
（林秀濤檢察官摘錄整理）
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