2010基督教倫理學（6）
人間的忠孝節義是相對的(續)

耶利米書29:1-7，「1先知耶利米從耶路撒冷寄信與被擄的祭司、先知、和眾民、並生存的長老、就是尼布甲尼撒從耶路撒冷擄到巴比倫去的．2（這在耶哥尼雅王、和太后、太監、並猶大、耶路撒冷的首領、以及工匠、鐵匠、都離了耶路撒冷以後。）3他藉沙番的兒子以利亞薩、和希勒家的兒子基瑪利的手寄去．他們二人、是猶大王西底家打發往巴比倫去見尼布甲尼撒王的。4信上說、萬軍之耶和華以色列的神、對一切被擄去的、就是我使他們從耶路撒冷被擄到巴比倫的人、如此說、5你們要蓋造房屋住在其中、栽種田園喫其中所產的。6娶妻生兒女、為你們的兒子娶妻、使你們的女兒嫁人、生兒養女、在那裡生養眾多、不至減少。7我所使你們被擄到的那城、你們要為那城求平安、為那城禱告耶和華、因為那城得平安、你們也隨著得平安。」
有些人也會用這個經文，但是我不知道我們能不能抓住那個重點。以色列人大概有三到四次被擄到巴比倫去，這個時候，以色列或猶大這個國家還存在，但是已經被擄去一些了，耶和華就藉著耶利米寫信給這些被擄到巴比倫去的人，要他們做一些事情。各位照著我們中國人的倫理又會想到，抗日戰爭的時候，如果有中國人被擄到日本去了，或者說在日本人侵華的時候我們在重慶大後方，然後有人在被佔領的東北，然後我們寫信給他們，我們會寫什麼呢？我們會說，你一定要相信我們重慶會反攻，什麼時候裡應外合，你要怎麼破壞日本人的工廠。我們是這樣想。這個做法也不一定是錯的。你不要聽到我的批判，就完全推翻從前的想法，我們還是要想一想，可是你看耶利米在講的時候，就不是這樣講。耶利米說，你們現在在巴比倫那邊，你們就在那邊好好生活，蓋房子生兒養女，然後為那個城求平安。我們是絕對不會這個樣子，這是我們的敵人，我們求神咒詛他們。
我也不是在講政治，但政治上又有一個例子，很多台獨份子常常批評國民黨或批評外省人，在民國三十八年中央政府撤退到台灣來的時候，大概最少有二十年時間，起碼在老總統的時代天天就是想反攻大陸，而完全或者幾乎沒怎麼想到建設台灣。後來，在蔣經國的時候，差不多是把反攻大陸的希望放棄了。這不是放棄一個希望而已，這是把我們的錢和精神用在建設台灣上面。我只是在舉這個例子而已，我並沒有贊成建設台灣或者反攻大陸，請您不要又以為我在說從前的政府政策不當。我只是在舉一個例子而已。
現在那些人被擄去了。那些以色列人常常有一個想法，包括在耶利米書裡面有一些先知，告訴以色列人，你們馬上準備回來了。耶利米說你們不要想馬上回來，你們就在那裡居住，就跟當年可能跟老總統講，你就不要想再回大陸了，你就在這裡把台灣建設好就好了，和這裡的老百姓一起生活。不管你採取那一個態度，這裡所講的一個重點，看起來又是矛盾、又是一致的，就是基督徒倫理裡我們常常有的情形：一方面這個世界不是我們的家，我們是客旅，我們天天都是住旅館，隨時準備離開，住旅館住幾天？最多四、五天，度個假就走了。你住旅館，你不太會管這個旅館是不是什麼海砂屋，鋼筋結構怎麼樣。你只要今天晚上住在這裡乾乾淨淨，沒有蟲就好了！你不會花什麼時間去投資怎麼樣的家具在一個不是你的家的旅館裡。你就是住。所以一方面我們基督徒在這個世界上是客旅，我們就沒有那種長期居住的打算，因為我們隨時會離開的。

但另外一方面，我們即便在這個地方只有一秒鐘、一分鐘，我們也希望我們把我們生命最好的那一面活出來。我們希望不要說這個我們明天就要走了，就把旅館弄得亂七八糟，隨地吐痰。我們仍然希望能把這個地方住的很好。旅館是這樣，你上班的公司也是這樣。我們在這或做30年、或做3天，都希望是盡心的在做。這是這裡所講的，我們既不是覺得說我們去那裡，隨時想到回來，｢身在曹營，心在漢｣，｢我一天到晚想，大陸啊大陸，台灣這個地方鳥不語花不香，男無義女無情，我根本不想住在這裡｣，你不要這樣想。神要你住在這裡，你就住在這裡，你先別管這裡鳥語花香不鳥語花香。你就把你的花和你的鳥開放出來，你就自己好好的做，好好的盡自己的力量，好好的愛人。但是你又不眷戀這個地方，神隨時要你走，你就走。你在的時候盡心，神要你走的時候隨時走。我們一方面盡心盡力的把我們一切放在這裡，一方面我們知道這不是長存的家。
這兩個觀點似乎是相反的，其實是非常一致的。你如果真的絕對愛主，你就不會愛世界，就不會眷戀。如果你絕對愛主，你又會把主的愛和責任放在你現在所處的環境裡面。這裡也不是講我們一天到晚要生活得很辛苦。我們對一個地方的忠心和我們在這個世上是客旅是一致的。同樣的，我們辛勤工作，和我們天天都有安息也是一致的。我們應該努力工作，但是我們也應該不要有那種焦慮、不安和害怕，這個就是安息日的教訓。
　優先照顧家人

也許我們等一下會講到，對於國家的忠心，公司的忠心，或任何一個人，或對父母，這些忠心都有相對的成分。但這個相對的成分有些地方、有些時候，可能是需要你付上比較多的代價，譬如說照顧父母，或者孝順父母這個事情，跟我們照顧兒女、愛護兒女一樣，在聖經裡面就把這兩個事看得比照顧其他人的父母、照顧其他人的兒女看得重要，除非神給你別的呼召。
我也有碰到過其他情況，這個相對來講是少數。包括抗日戰爭的時候，馬雅各牧師夫婦，從英國來八里，辦痲瘋病院，樂山療養院。他們夫妻兩個就商量好了，因為是醫生嘛，先生就把太太的子宮切除了，我們不要有小孩，我們就專門照顧這些痲瘋病人。這個很偉大，但是你也不要就此效法，請你的先生把你的子宮切除掉。這是比較特別的情形，神給他們特別恩賜，就他們的父母之愛，用在痲瘋病人身上。聖經一般來講，人如果不照顧自己家裡人，怎麼能照顧神的家呢？我們一般來講是照顧我們的兒女總是比較優先，照顧我們的父母比較優先。在自然法則也是，老吾老以及人之老，先老自己的老，先照顧自己家裡的老人，再照顧別人的；幼吾幼以及人之幼，先照顧自己的小孩，行有餘力再照顧別人的。這是一般的做法。當然這些做法裡面有時候會有一些例外，但是呢我們也要小心，不要太多的這些例外。
在這裡我們當然也想到很多的問題，我也發現我們基督徒（其實世人也是一樣）對神給我們一個比較長期的工作，常常會容易厭煩。有的時候看到，教會裡有一些弟兄姊妹的服事（對不起，有的時候是姊妹比較多），不但不值得嘉獎，還要被責備。怎麼講呢？我看過有姊妹真的是教會的服事，包括愛筵，她非常熱心，但是我也會懷疑那個是出於愛心，因為她每次做這種服事，大家都會稱讚，你菜燒得真好，真熱心，真是很棒。可是，這個姊妹在家裡幾乎就不燒飯。為什麼呢？因為在家裡燒飯，老公挑三挑四，｢鹽特別便宜是不是？放這麼多。｣你在教會服事，大家都會稱讚；在家裡服事只會被罵。所以，你其實不是喜歡服事教會，你喜歡得到稱讚。常常上帝叫我們要做的，例行要做的，我們通常不想做；那些不是我們的責任，我們做得比較起勁一點。我覺得我們需要小心。像我講道也是這樣。平常教會講道，不特別注意；到了外面一個三千人的大聚會，就特別放在心上。其實不是別的，很多時候也是愛現。
正常的基督徒的生活平時要過好，這裡講到照顧小孩子，照顧父母。照顧父母的時候，提摩太前書5章，講的，我們也許、甚至可以把它應用在一般對於貧窮或者弱勢的照顧了。當然這也還是一般性的講法，不能把他那麼的絕對化。提摩太前書5:1-2，「１不可嚴責老年人，只要勸他如同父親，勸少年人如同弟兄。２勸老年婦女如同母親，勸少年婦女如同姐妹。總要清清潔潔的。」教會裡相愛實在容易有這些問題。不可嚴責老年人也非常恰當。老年人和小孩子都會有一個特點，就是他們自理的能力很差，小孩子是越小越差，老年人是越老越差。那麼老年人又有，這也是很不幸的事情，小孩子自理能力差，需要被照顧，但小孩子很可愛啊，白白胖胖的。老年人要去照顧，就比較沒有那麼可愛。你幫小貝比換尿布很可愛，你幫老年人換床單會嫌麻煩。這些都是要求主幫助我們的。
　教會如何對待寡婦？
下面他花了很多時間講到，怎樣待這個寡婦。各位要注意，現在寡婦並不是可憐的。現在寡婦，如果還是好萊塢式的寡婦，老公越死越有錢。有錢死了，然後再換一個更有錢的；弄死了以後，就更有錢了。像王永慶的寡婦都是有錢的。在以色列那個時候，寡婦就等於是一種完全的弱勢，沒有任何的生活能力。所以照顧寡婦的原則，就等於是在照顧一切弱勢的人。
基督徒和教會應該照顧弱勢的人。怎麼來照顧？提摩太前書5:3-8，「３要尊敬那真為寡婦的。４若寡婦有兒女、或有孫子孫女、便叫他們先在自己家中學著行孝、報答親恩．因為這在神面前是可悅納的。５那獨居無靠真為寡婦的、是仰賴神、晝夜不住的祈求禱告。６但那好宴樂的寡婦、正活著的時候、也是死的這些事。７你要囑咐他們、叫他們無可指責。８人若不看顧親屬、就是背了真道、比不信的人還不好．不看顧自己家裡的人、更是如此。」的確這裡，基督徒也不是違反了儒家的觀點，我們不是大家都一起照顧。除非有什麼特別的事，我們還是說，神給我們的親人，我們是先要照顧的。
下面第9節，「９寡婦記在冊子上、必須年紀到六十歲、從來只作一個丈夫的妻子、１０又有行善的名聲、就如養育兒女、接待遠人、洗聖徒的腳、救濟遭難的人、竭力行各樣善事。１１至於年輕的寡婦、就可以辭他．因為他們的情慾發動、違背基督的時候、就想要嫁人。１２他們被定罪、是因廢棄了當初所許的願．１３並且他們又習慣懶惰、挨家閒遊．不但是懶惰、又說長道短、好管閒事、說些不當說的話。１４所以我願意年輕的寡婦嫁人、生養兒女、治理家務、不給敵人辱罵的把柄．１５因為已經有轉去隨從撒但的。１６信主的婦女、若家中有寡婦、自己就當救濟他們、不可累著教會、好使教會能救濟那真無倚靠的寡婦。」
在救濟寡婦、救濟這些弱小的人的時候，這裡提到一點，家庭應該先負起這個責任來。這個在美國現在也是有很多的爭執。家庭在彼此照顧的時候，應該有的份量是多少？很多人覺得美國政府或者歐洲政府慢慢走一種社會主義的道路，就社會福利的路線是不恰當的，我有一點同意。我不敢說，我沒有多去想這個事情，就是好像有的時候，照顧人慢慢在這些社會主義國家裡面，不是家庭本身的責任，而是變成政府的責任。起碼在這裡，保羅說，不是這樣子。保羅說，照顧家裡軟弱的人，應該先由家裡人負責。這個寡婦是在是沒有家裡人的時候，才考慮到教會。
也就是說，照顧一個人先不是教會或者是國家來做。比較先要做的，是家庭自己來負責。當然可能更重要的，在今天來講就是自己先要預備好，包括你可能需要考慮你年老的時候，退休的時候的計畫，包括有一些理財的計畫，將來退休以後怎麼樣還能夠生活的不至於太辛苦。這些計畫，我覺得也沒有不好。基督徒以前，尤其是屬靈的，對這些比較排斥一點，好像這樣就是比較沒有信心。
各位，我們已經講過很多遍了。信心、恩典不等於懶惰；信心、恩典不等於不思想；信心、恩典不等於不去計畫；信心、恩典是一種全然仰靠神的態度、心態，但是不等於是懶惰不做事。所以，如果你計畫將來的事情，退休的打算，要怎麼做，這個沒有不好。就像我們剛剛講末底改的事情一樣，只是我們總是要有一個信心：你在做這一切的事情都是在主的手裡。否則你計畫了一切，總會有一些疏忽的。我們不反對你的計畫，當然，同樣我們也不反對你說，我一切都交在主的手裡；只是有的時候，一切交在主手裡，也會產生一些很悲哀的事情。

我常常看到這種情形，通常都是女性的壽命比男性長一點。我看到不少的牧師，在他死的時候，這當然都比較是上一輩，因為沒有這些以後退休計畫，教會也沒有這樣的考慮，所以很多時候，牧師死了，師母就陷入於一種極大的危機當中。如果他們很有見證，兒女通通也是做傳道人，那就慘了。傳道人更沒有錢去養他們的父母了。這當然也是諷刺的話。
有的時候，人之常情，包括牧師過去為教會奉獻了那麼多，自己都沒有什麼考慮，然後到了牧師一死的時候，就是師母會霸佔著這個教會不走，或者霸佔著教會的宿舍不走等等。希望現在這種事情越來越少。這些事情，我都很難去說誰對誰錯，我也沒有去研究這些事情，只是聽到很多這些不幸的事情。當然我也希望，當然人間所有的做法都有他的遺憾，都有他的不恰當，只是我們內心的信靠是絕對的。做法恐怕都有他的不完全。

那你真的要把牧師的退休制度，或每一個人的退休制度都弄的很好，也會有一些危險。當然也會讓他們可能減少他們對上帝的信心。也可能，這些計畫，你想的太多，到最後也會沒有止境。

各位，你退休到底要生活到什麼樣你覺得才是夠好，在美國、在台灣都會有這樣的問題，你要買什麼樣的健康保險才是好，才是夠安全。當然賣保險的人會跟你說，這個還不夠好，｢一千萬的還不行，現在很貴，要買更多的｣，這些都沒有止境的，甚至很難講，什麼是合理的。
我們要信靠上帝，家裡該負的責任要有。然後，家裡要先負責任；另外一方面，這個寡婦自己是要值得幫助的。這一點恐怕也是現在很多比較前進的人不能接受的。現在大家都是說，上帝怎麼愛我們，我們就怎麼愛人家，人家怎麼爛，怎麼不好，我們都要幫助。街上的遊民，也要都幫助。我不知道在屏東這裡遊民的問題有沒有開始。在全世界的大城市裡面，包括在台北都越來越嚴重。這些遊民的接濟，也都是一些問題。我現在看到的情形，基督教做的和慈濟做的都一樣，甚至和那些廟宇做的都一樣，就是給他們吃。給他們吃不是不好，但是給他們吃而不讓他們悔改，不讓他們生活作息正常，我覺得那實在是讓人更墮落、更不上進。
這裡講，寡婦不僅應該先由家裡照顧，家裡不能照顧了，然後教會來照顧；另外，這個寡婦必須有很好的紀錄，第9節，「從來只作一個丈夫的妻子」。這不是說寡婦不可以改嫁，而是說丈夫死了就沒有任何的賙濟，所以需要教會來幫你。

第10節，「10又有行善的名聲、就如養育兒女、接待遠人」，就是你一直都在做各樣的善事。接濟一個人，這個人要能配。我們不喜歡，我們覺得這樣是違反因信稱義，違反上帝的恩典。但是一點都不違反因信稱義。我們在神面前不配，那是我們做什麼好事都在神面前，不夠完好。可是我們在人間做這些好事的時候，我們再次提，不是滿足自己的感覺。你做好事是要幫助人家。不管是教會，還是慈濟，你現在有錢了，每天就是打吃的給別人，你覺得你在做一些很好的事情，你有沒有想到他們怎麼樣呢？你有沒有想到他怎麼樣才能夠更好呢？他只是吃一頓飯嗎？所以在我們幫助人的時候，甚至在幫助人之前就應該有一個規矩就是說，你要受幫助的時候，你是一個配得的人。這個意思並不是說那些很爛的人，或者不上進的人我們就不幫助。而是有一種想法，人活著不是單靠食物。你不是單給他吃，你尤其不要先給人家一種預先墮落的想法，｢我不好好的做沒關係，到時候有得吃，有人救濟嘛｣。
各位，人生裡面我不希望殘忍，我希望我們都是很同情人的。但是人在墮落的世界裡面，我們常常是在環境的逼迫中，我們才會上進一點的，好像項羽，打仗要贏就是要破釜沉舟。你一定要把敵人打敗，否則你就會餓死；你不是戰死，就是餓死。什麼叫餓死？就是軍隊裡面所有的鍋碗瓢盆通通砸碎，糧食都燒掉，以至於如果你不打贏別人，你不能搶到別人吃的東西，你就非死不可。你非要這樣，就像你今天說宅男宅女。我沒有要怪他們的意思，我只是在說，如果我找不到工作就會餓死，我想我就會積極一點找工作。如果我找不到工作，我爸爸媽媽還會養我，我就不一定會那麼積極。這個不是別的，人性就是這個樣子。所以我們在幫助別人的時候，要給人一種積極的想法，｢我不幫懶惰的人，你現在我要幫你，你現在就要上進一點｣，這個我覺得教會裡面，在慈濟裡面，大家都講不出這種話。所以，我們這些愛心都不是很純正的愛心。我們的愛心都是希望自己博得寬大慈愛的名聲，而不是希望這些被救濟的人能夠上進一些。
在這裡我們看到，你要救濟的寡婦，她必須非常的好。我們一點不是什麼忘記上帝白白的恩典，我們一點不是不憐憫那些壞的罪人，只是我們覺得真正憐憫真正愛她，一定要讓她有一點上進。有一點上進，就是我們不能用你懶惰、我也給你吃的這種方式。所以，寡婦必須有一個很好的紀錄。
然後，年輕的寡婦鼓勵她嫁人。這個是什麼意思？要小心看，尤其你可以跟第9節一起看，寡婦記在冊上，必須年紀到六十歲。大概是，教會在那個時候已經有那種救濟的名冊了。我不知道你的教會是怎麼樣，我們教會現在還沒有這種規矩。我相信如果這種現象多的時候，一定會有這種規矩，就是有些遊民會到教會裡來，我們怎麼幫；教會有弟兄姊妹失業，我們應該怎麼幫？這個人玩股票垮了，我們幫不幫？不幫；但萬一他家裡小孩和老父老母餓肚子，你可能也非幫不可。就是人間我們沒有辦法沒有律法的。有律法不一定會很完全的，總會顧此失彼的；但是不能不有一些規矩。這些規矩也要修訂，但是也不能沒有。
這一點又是我們昨天講到法的時候，法是神聖的，因為最高的源頭是來自上帝，但是人間在經過上帝重重的權柄來使用的時候，法律一定有一些惡法。有一些不完善的，我們也去修正。那麼需要有上帝絕對的法來幫助我們。這裡就給我們一些原則，可能教會已經有要幫助寡婦的這個制度，然後如果你的名字記在這個冊上，就可以一直領這個救濟金了。我猜是這個意思。
那麼保羅就提醒，第一個，你家裡還能幫助的時候，教會就不要幫；第二個，這個寡婦必須過去的紀錄都很好，值得幫，而且沒有人在幫她，那麼教會幫助；第三個，他說要六十歲以上。其實這個跟家裡人幫助一樣，就是你做好事，有一段時間了，那麼以前的人壽命比較短，男人死的也快，那麼在提摩太這個時候，教會裡面，信主的人平均來講，身分地位都還是低一點的，福音傳到任何一個地方，大概都是這樣，比較低階層的人先接受，高階的人比較驕傲不會接受，久一點之後才會接受。
所以，這裡可能都是些社會地位本來就低，然後先生也死的早一點的年輕寡婦。保羅就說，六十歲以下叫做年輕的寡婦。這算是一個好消息，年輕的寡婦鼓勵她結婚。各位，很小心看這個字。想結婚絕對不是罪惡。保羅說，｢他們情慾發動，違背基督的時候，就想要嫁人。｣各位，想嫁人就是違背基督，那還得了啊！這個是歧視女性。怎麼男人想娶人就不違背基督呢？照保羅在提摩太前書4章講，｢這禁止嫁娶，是鬼魔的道理｣。那麼保羅怎麼會說，違背基督的時候，就想嫁人呢？這句話是什麼意思呢？我們只能推測，這個意思大概是，教會在救濟這些寡婦的時候，要寡婦許一個願，｢你將來年紀大了，要教會的賙濟的話呢，你必須許個願，就是我現在丈夫死了，但我還年輕力壯，那我將來就不再結婚了，我的時間力氣從今天開始，就用在教育兒女，還有服事教會上面｣，「就如養育兒女、接待遠人、洗聖徒的腳」。就以後有台北來的老師呢，就由她洗腳，由她接待，由她預備飯食，為什麼呢？因為大家都忙的要死，只有你這個寡婦呢，老公也不在了，就沒有那麼辛苦了，所以你可以花時間在教會做事。這一點很正常，因為一個女人常常花很多時間在家裡，現在沒有家裡了，你希望將來你年老的時候教會要養你，事實上就是從現在到六十歲，有一段很長的時間，你要好好的在教會裡做服事的工作。你要答應許這個願，那麼教會將來就會接濟你。
可是，可能有年輕的寡婦，她大概覺得，｢我老公死了，我現在已經四十五歲，要再結婚的可能不太大，那麼我又沒有辦法養自己，我就答應教會的要求，我就許一個願，從今天開始就好好在教會裡面服事，就不做別的事情，教會有什麼事就找我做，這樣我到六十歲以後你們也會救濟我。｣事實上，現在就在救濟我，給我金錢的來源。可是保羅說，如果她還夠年輕，就勸她結婚吧，因為她許了這個願，可能只是買個安全保險一樣，到我老的時候有教會養。可是她後來又碰到一個老頭子，看起來多金，還算體貼，那麼想結婚也不是罪，但她已經許了這個願，答應教會不結婚了，要專心服事，後來又結婚了，就違背了她這個願望。所以，保羅就說太年輕的就不要讓她許這個願望。
這樣講其實是非常合理的。當然這個判斷就有很大的距離了。因為四十五歲，年輕貌美，這個很難講嘛！她還可不可能結婚，很難講。所以這些都有很多的空間，只是那個原則上，希望你能夠了解保羅在講的或我的解釋：就是任何一個制度、任何的社會福利制度，和教會的救濟制度，是讓錢花在刀口上，不是鼓勵人懶惰不做事。
工作倫理、清教徒的倫理

那麼，人當然是有軟弱的，上有政策，下有對策，你怎麼做，人都會想出一些新的技巧來懶惰。但這裡是講，怎麼救濟教會裡的寡婦。我們今天已經不太適用了，因為我們已經講過了，可能她有一些很好的經濟來源了。但是我們今天怎麼救濟貧窮，這個原則就可以用了。好像今天一個遊民，他來接受我們的幫助，我們甚至登記了，我們跟他講，你如果要接受我們每天給你三頓飯，甚至給你有個地方睡覺，那麼請你開始收垃圾，做教會這些事情。你繼續這樣做，我們就救濟你。也許他願意這樣做，做了幾天以後，懶了不想做了，就不做了。那你當初給他那麼好的，優厚的待遇就不應該了。所以需要看一段時間，看他是不是做得好。
在這裡也講一點，韋伯也有講，｢清教徒的倫理｣。這種倫理，我們儒家文化也有，這是一個好事情，當然也要小心。小人閒居為不善，清教徒和我們儒家都有一種，希望你是努力工作的。各位，人一閒下去就很不好，我覺得現在的年輕人很多就是這樣。一閒了，無聊了，就一直上網。這裡說：「習慣懶惰、挨家閒遊…說長道短、好管閒事」，我也很怕，在教會裡這種熱心份子，她小孩都大了，或老公在外面做事，然後她這種權力慾，或者是說愛心慾沒地方發揮，就要來教會指揮指揮，好管閒事。這就是我剛剛講的，我們常常自己的家裡不想打掃，來教會裡規定，應該這樣，應該那樣，管一些閒事。各位，我不知道為什麼人就不想盡自己的本分，就想做閒事。這裡保羅都說，你不要閒居不善，然後講一些閒話。
這個聖靈默示的話，稍微更動一下，就跟現在年輕人一樣，無聊嘛，習慣懶惰，挨家閒遊，那個閒遊就是網上漫遊，浪費你的時間。我們不要這樣，不但我們希望要有工作。尤其有的時候教會裡也很多這種精神病患，是很值得同情的，但我還是建議鼓勵他們要做些事，或是好好的讀書，因為他們都不能工作，也不能幹什麼事。我很感謝主讓我知道不要有粉絲文化，有的時候上課的時候，包括現在來上課，各位誰會來上課呢？常常就是沒工作，無聊的人。對不起，我不是在罵你們．我後來發現很多人說，｢康老師我是你的粉絲，我沒有工作｣，沒工作的理由，是因為有精神病。所以我的粉絲很多是精神病患。
所以各位，不要聽到他說，我是你的粉絲就很高興。我的節目是早上九點鐘，早上九點鐘你沒有在上班，這個有問題。不是開玩笑。我對精神病患常常勸他們就是了，你要做的事不是讀經禱告，也不是看屬靈書籍。這些動腦筋的事情對你現在不太適合，多幫媽媽洗碗，倒垃圾，掃地，做一些體力的勞動。這樣的事情，累一點是好的，一方面讓你容易睡覺。精神病患常常睡覺不容易。所以共產黨講勞動改造這個原則上，我覺得是對的。現代人實在太少勞動了。然後太多在那邊玄想、幻想，想到最後就是神在對他說話了。然後神在對他說話，不是叫這個人嫁他，就是叫那個人娶她。然後就對教會說，神給他什麼啟示。這個我覺得都要避免。多去工作一下，總是比較好的。但是大家又不喜歡工作。我真的發現很多精神病患，一做事就會累起來。我覺得需要去學習一下。體力勞動是一件重要的事情，本來我們中國人有這種很好美德，本來清教徒有這種美德，但是這個美德好像慢慢沒有了。我希望我們能夠重視。
我們也談一下，在這個世界上，上帝給我們在工作上面的果效。很多人在罵成功神學。我是覺得，你要看成功神學的定義是什麼。成功神學有一個很好的方面，就是講成功神學的人會講到，我們的信仰是可以落實在這個世界的。這一點沒有錯。這一點耶穌在路加福音18:30說，｢凡是跟從祂的人，沒有在今世不得百倍、在來世不得永生的｣，就是我們信靠上帝，上帝給我們的祝福，不會只有將來在天堂的，在今天我們也能夠經歷，也能夠得到。我們每一個人都需要能夠相信這一點。
（Sandra Wang稿）
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