
2010基督教倫理學（6）
人間的忠孝節義是相對的(續)
耶利米書29:1-7，「先知耶利米從耶路撒冷寄信與…擄到巴比倫去的,信上說、萬軍之耶和華如此說、你們要蓋造房屋住在其中、栽種田園喫其中所產的。娶妻生兒女…在那裡生養眾多…我所使你們被擄到的那城，你們要為那城求平安，為那城禱告耶和華、因為那城得平安、你們也隨著得平安。」
　　耶利米說：你們現在既在被擄之地，就在敵人陣營裡好好生活，蓋房子生兒育女，為那城求平安；這與中國傳統忠和政治的觀念，仇敵就是要咒詛，完全不同。不管你採取那一種態度，這裡所講的，看似矛盾、卻又一致的，就是基督徒倫理裡常有的情形：一方面這世界不是我們的家，我們只是客旅，隨時準備離開。就比如你住旅館，你不太會管這旅館是不是海砂屋，因為我們沒有長期居住的打算；但另外一方面，即便在這個地方只有一秒鐘，我們也希望活得好，住得很。旅館是這樣，上班的公司也是這樣。不管多久，都希望一方面盡心盡力做好，一方面隨時準備離開。

　　總之，你如果真是愛主，你就不會愛世界，眷戀世界；如果你絕對愛主，你又會把主的愛和責任，放在你所處的環境裡。我們對一個地方的忠心和我們在這世上是客旅，是一致的；同樣的，我們應該辛勤工作和我們天天都有安息，沒有那種焦慮、不安和害怕，也是一致的。
教會如何照顧老人和孩子？
　　以上講的忠孝節義都有相對的成分。譬如，在聖經裡，就把孝順自己的父母、照顧自己的兒女，看得比照顧他人的父母和兒女還來得重要；因為，人如果不照顧自己的家人，怎麼能照顧神的家呢？除非神給你特別的呼召，像創辦樂山療養院的馬雅各夫婦，自己不要有小孩，就專門照顧痲瘋病人。
依自然法則，也是老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，先照顧自己家裡的老人和小孩，行有餘力再照顧別人的。但，現實上，卻有很多基督徒厭惓於神給我們的這個長期、例行性的工作，反而熱心於教會裡的服事，包括愛筵等等。說穿了，其實不是喜歡服事，而是愛現，而是喜歡得到稱讚。這些都是不對的。
　　我們也許可以把它應用在對於貧窮或者弱勢者的照顧了，但不能把他那麼的絕對化。教會裡相愛實在容易有這些問題，「不可嚴責老年人，只要勸他如同父親，勸少年人如同弟兄。勸老年婦女如同母親，勸少年婦女如同姐妹。總要清清潔潔的。」（提前5:1-2）這些都求主幫助我們。

教會如何照顧寡婦、貧窮、弱勢？
　　在新舊約時候的以色列，寡婦沒有任何生活能力。所以論到如何照顧寡婦，就等於是在講如何照顧弱勢族群一樣。
　　基督徒和教會應該照顧弱勢的人。怎麼照顧？提摩太前書5:8，「要尊敬那真為寡婦的。若寡婦有兒女、或有孫子孫女，便叫他們先在自己家中學著行孝、報答親恩。因為這在神面前是可悅納的。那獨居無靠真為寡婦的，是仰賴神，晝夜不住的祈求禱告。但那好宴樂的寡婦，正活著的時候，也是死的這些事。你要囑咐他們，叫他們無可指責。人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好。不看顧自己家裡的人，更是如此。」在這裡，基督教的思想與儒家思想是一致的，在救濟寡婦、照顧弱小者，家庭應該先負起責任來。家庭做不到，才由教會、社會或國家來做。
　　既然如此，自己先預備，包括有一些退休、保險或理財計畫，是好的；但要做到甚麼程度，才合理，難講。以前，尤其是屬靈的基督徒，對這些預備比較排斥，以為沒信心。但信心、恩典不等於懶惰不做事，不等於沒計畫；信心、恩典是一種全然仰靠神的態度。我們總是要有一個信心，你在做的這一切事情都是在主的手裡。常常我們看到，傳道人死了，師母就陷入一種極大的危機，要不是霸佔著教會不走，就是霸佔著宿舍不搬等等。這是很悲哀的事情。
　　另外，教會接濟寡婦，必須｢從來只作一個丈夫的妻子，又有行善的名聲，就如養育兒女，接待遠人。」（提前5:9-10）不是說那些很爛的人，或者不上進的人我們就不幫助。而是有一種想法，人活著不是單靠食物。你不是單給他吃，尤其不要先給人家一種預先墮落的想法。常常我們看到，基督教做的和慈濟做的都一樣，照顧弱勢就是給他們吃。給他們吃不是不好，但是給他們吃而不讓他們悔改，不讓他們生活作息正常，那實在只會讓人更墮落、更不上進。我們不希望殘忍，我們希望都是富有同情心的，但是人在墮落的世界裡面，常常只在環境的逼迫下，才會上進一點。所以我們在幫助別人的時候，要給人一種積極的想法，｢我不幫懶惰的人，你現在要我幫你，你自己就要上進一點｣。現代的宅男宅女不就是這樣!?任何一項社會福利制度，和教會的救濟制度，都是讓錢花在刀口上，不是鼓勵人懶惰不做事。
　　然後，年輕的寡婦鼓勵她嫁人，｢至於年輕的寡婦，就可以辭他；因為他們的情慾發動，違背基督的時候就想要嫁人。」（提前5:9-10）想嫁人絕對不是罪惡，｢這禁止嫁娶，才是鬼魔的道理｣（提前4:1-3）。｢他們被定罪，是因廢棄了當初所許的願」（提前4:12），所以保羅說，太年輕的，就不要讓她許這個願。

　　怎麼救濟教會裡的寡婦，今天已經不太適用了。但這個原則可以用在怎麼救濟貧窮了。

基督徒的工作倫理、清教徒倫理

　　這裡也提到一點，基督徒的｢工作倫理｣不是懶惰的，｢並且她們又習慣懶惰，挨家閒遊；不但是懶惰，又說長道短，好管閒事，說些不當說的話。」（提前4:13）｢清教徒倫理｣與儒家文化，都是強調人要努力工作，所謂｢小人閒居為不善｣。體力勞動是一件很重要的事情，本來我們中國人、清教徒都有這種美德，但是漸漸沒有了。因此，我常鼓勵一些精神疾患的弟兄姊妹有多一點體力的勞動，能少胡思亂想，也少失眠。
很多人在罵成功神學，但成功神學也有很好的一點，就是我們的信仰是可以在這個世界落實的，這一點耶穌有說，｢凡是跟從祂的人，沒有在今世不得百倍、在來世不得永生的｣（路18:30）。我們信靠上帝，上帝給我們的祝福，不會只有將來在天堂的；在今世我們也能夠經歷，也能夠得到。我們每一個人都需要相信這一點。
（康來昌主講，林秀濤姊妹摘錄）
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